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Campania agricolă

de primăvară

PENTRU RECOLTA
ACESTUI ANînfăptuirea obiectivelor campaniei agricole din a- ceastă primăvară impune ca, odată cu ameliorarea vremii, să se acționeze în fiecare unitate, în fiecare formație de muncă — acordindu-se prioritate oricărei parcele cu sol zvințat. — cu maximă răspundere la efectuarea semănatului în timpul optim, conform normelor agrotehnice. Acesta este imperativul major al activității din aceste zile pentru toți lucrătorii din agricultură, care au datoria patriotică de a folosi fiecare oră de timp bun de lucru și a evita astfel prelungirea semănatului peste limitele optime. Ținind seama de perioada . în care ne aflăm și, mai ales, de Stadiul 

• Ameliorarea vremii creează condiții pentru generalizarea 
acțiunilor la pregătirea terenului ți la semănat. Aceasta în
deamnă la măsuri și acțiuni eficiente pentru cuprinderea în
tregului volum de lucrări
• Sint necesare intervenții imediate, cu participarea largă 

a tuturor tinerilor de la sate, pentru îndepărtarea apei în 
exces de pe semănături ți suprafețele ce urmează să fie in- 
sămințate
• Pornind de la situația de fapt existentă în fiecare uni

tate sau fermă să se adopte măsuri corespunzătoare, soluții 
eficiente in vederea reducerii intervalului de timp stabilit ini
țial pentru efectuarea exemplară a însâmințărilor
• Comandamentele campaniei agricole trebuie să determi

ne pretutindeni o puternică mobilizare a tuturor lucrătorilor 
ogoarelor, a fiecărui tînăr la efectuarea - cu înaltă răspun
dere, în ritmuri tot mai intense și fără nici un rabat privind 
nivelul calitativ — lucrărilor prioritare din aceste zile decisive 
pentru obținerea recoltelor record planificate în acest an.

ALTE RELATĂRI IN PAG. A III-A

lucrărilor agricole în ansamblu rezultă că pretutindeni sînt necesare acțiuni energice, neîntrerupte, in vederea eliminării intîrzierilor la in- sămințarea culturilor din prima urgență și trecerii din prima zi prielnică la intensificarea maximă a operațiilor complexe din cîmp. Campania de primăvară se află a- cum, mai mult ca oricînd, sub semnul urgenței ! Semănatul deține, in acest context, întiietatea. Preocuparea pentru începerea grabnică a lucrărilor și generalizarea semănatului se cere insoțită permanent de o neslăbită atenție acordată realizării întregului registru de operații la cel mai inalt nivel ca- -iitativ.

0 ADEVĂRATĂ STRATEGIE
DE PROMOVARE

Șl ASIGURARE A CALITĂȚII
întreprinderea mecanică Roman se înscrie prin specificul său in rindul unităților constructoare de • mașini cu producție de serie mică, dar cu o largă gamă sortimentală. Șe realizează aici diverse instalații, utilaje și mașini-unelte de mare complexitate tehnologică destinate utilării unor întreprinderi ale industriei constructoare de mașini sau electrotehnice, metalurgice, de prelucrare a lemnului și materialelor de construcții. Tabloul atît de divers al sortimentelor aflate în fabricație trebuie completat și cu produsele avînd caracter de unicat, cum sînt instalațiile de regenerare a nisipurilor de turnătorie ori strungurile pentru prelucrat roți de vagon cu dispozitiv de copiat electronic. Să mai adăugăm aici, foptul că exportul deține o pondere însemnată, produsele cu marca UMARO, pentru calitățile lor deosebite, fiind din ce în ce mai solicitate, mai apreciate in numeroase țări din întreaga lume. Dealtfel, nu puține sînt obiectivele industriale de mare importanță realizate de firme românești de profil în mai multe țări, care sînt echipate în mare parte cu mașini și utilaje fabricate la Roman ceea ce, fără doar și poate, 
Anul 40 al demnității noastre

vorbește de la sine despre calitatea acestor produse.— Este adevărat că n-au trecut decit 10 săptămîni din a- cest an, dar nu s-a primit încă nici o reclamație, nici măcar o simplă observație critică la adresa produselor noastre deși, vă spun, ele sînt din ce în ce mai complexe, realizate într-o gamă din ce în ce mai variată, ne informează tovarășul Ștefan Blănaru, secretarul co-
LA ÎNTREPRINDEREA 
MECANICĂ ROMAN

mitetului de partid pe întreprindere. Ne bucură faptul că produsele noastre sînt din ce în ce mai solicitate și mai a- preciate, atit în țară cit și peste hotare și sîntem conștienți că o importanță deosebită are calitatea lor ridicată. La fel de conștienți sîntdm că la fel de mult contează să oferim în permanență noi produse, oricit de complexe, de dificil de executat ar fi ele. La sfîrșitul a- cestui an vom depăși un grad de înnoire a producției — cumulat de la începutul cincinalului de 70 la sută,, ceea ce, credem, înseamnă destul de
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mult pentru o unitate ca a noastră. Firește că Încă de la proiectarea unui nou produs ne preocupăm îndeaproape, fază cu fază, să asigurăm o fiabilitate deosebită, să preîntâmpinăm eventualele deficiențe. Am luat măsuri ca la fiecare produs nou introdus in fabricație să fie lansată atît documentația dc execuție, cit și cea de control, neadmițîn- du-se nici un fel de excepție din acest punct de vedere. De asemenea, la omologare, pe lingă verificarea meticuloasă a tuturor parametrilor tehnici și calitativi prevăzuți, efectuăm în paraiel și omologarea tehnologiilor de fabricație și de control.Bineînțeles, aceste măsuri iși au importanța lor in strategia de lungă durată a asigurării unei calități de vîrf, încă din start. tuturor produselor UMARO. Cel puțin la fel de importantă, insă, este calitatea celor ce concură Ia obținerea acestor performanțe de excepție.— Intr-adevăr, confirmă inginerul Petru Timofte, din cadrul serviciului C.T.C., oricit de ample, de riguroase ar fi
EMIL STANCIU

(Continuare în pag. a IU-a)

„Serbările 
Scînteii 

tineretului"
Cîteva memorabile întilniri 

cu excelentul public tînăr din 
Tirgoviște, Fieni, Gâești, Mo- 
reni (în județul Dîmbovița) 
și Ploiești, Cimpina, Vălenii 
de Munte, Urlați, Singeru, 
Mizil și din nou Ploiești (in 
județul Prahova).
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PRIMIRI LA TOVARĂȘULNICOLAE CEAUȘESCU
PAULO TEIXEIRA JORGE, 

ministrul relațiilor externe al R. P. Angola

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit, vineri după-amiază, pe Paulo Teixeira Jorge, ministrul relațiilor externe al Republicii Populare Angola, care face o vizită oficială in țara noastră și participă, în calitate' de președinte al părții angoleze, la lucrările celei de-a IV-a sesiuni a Comisiei mixte intergu- vernamentale româno-angoleze de cooperare economică și tehnică.La întrevedere a luat parte Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe.Ministrul angolez a arătat că are plăcuta misiune de a transmite tovarășului Nicolae Ceaușescu un mesaj de prietenie și cele mai bune urări de sănătate și succes din ' partea tovarășului Jose Eduardo dos Santos, președintele Mișcării Populare pentru Eliberarea An- golei — Partidul Muncii, președintele R. P. Angola.Tovarășul Nicolae Ceaușescu a mulțumit și a rugat să se
GERHARD SCHURER,

vicepreședinte al Consiliului de Miniștri 
al R. D. GermaneTovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit, vineri, pe tovarășul Gerhard Schurer, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Democrate - Germane, președintele Comisiei de Stat a Planificării, care face o vizită în țara noastră.La primire a luat parte tovarășul Ștefan Bîrlea, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Comitetului de Stat al Planificării.A fost de față Siegfried Bock, ambasadorul R.D. Germane la București.Oaspetele a transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu cele mai cordiale salutări din partea 

CONSILIUL DE STAT AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA
DECRET 

pentru convocarea 
Marii Adunări Naționale 

in temeiul orticolului 54 din Constituție, Consiliul de Stat al Republicii Socialiste Româ
nia decretează: i ■

Articol unic: — Se convoacă Marea Adunare Națională în a noua sesiune a celei 
de-a opta legislaturi in ziua de 23 martie 1984, ora 10.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

transmită tovarășului Jose Eduardo dos Santos un salut călduros și cele mai bune urări.In timpul convorbirii a fost evidențiată cu .satisfacție evoluția ascendentă a colaborării româno-angoleze și s-a subliniat rolul actualei sesiuni a Comisiei mixte interguvernamenta- le româno-angoleze de cooperare economică și tehnică în extinderea colaborării bilaterale în industrie, minerit, agricultură și în alte sectoare de interes reciproc.Din însărcinarea președintelui Republicii Populare Angola, ministrul relațiilor externe angolez a informat pe tovarășul Nicolae Ceaușescu în legătură cu ultimele evoluții ale situației din sudul Angolei și, în general, din Africa australă.Tovarășul Nicolae Ceaușescu a apreciat că înțelegerea privind dezangajarea sudului Angolei de către trupele Republicii Sud-Africane și încetarea sprijinului acordat forțelor antiguvernamentale constituie o acțiune importantă a cărei realizare este în favoarea efortu

tovarășului Erich Honecker, secretar general al Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, președintele Consiliului de Stat al Republicii Democrate Germane, iar poporului român noi succese in edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate.Tovărfișul Nicolae Ceaușescu a mulțumit și a adresat, la rindul său, tovarășului Erich Honecker un cald salut și cele mai bune urări de sănătate și succes in activitatea sa.în cadrul întrevederii, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, tovărășească, au fost subliniate bunele raporturi de prietenie și colaborare statornicite între partidele, țările și popoarele noastre, care cunosc o dezvoltare continuă în spiritul înțelegerilor convenite la cel mai înalt nivel. 

rilor poporului angolez consacrate dezvoltării economice și sociale a patriei, consolidării cursului spre o viață nouă.Exprimind solidaritatea cu lupta poporului namibian, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că este de mare importanță să se treacă la înfăptuirea rezoluției 435 a Consiliului de Securitate, să se asigure o soluționare democratică a problemei poporului namibian, accesul său la independență.Tovarășul Nicolae Ceaușescu a relevat însemnătatea abolirii politicii de apartheid și discriminare rasială din Africa de Sud, a asigurării de drepturi egale pentru toți cetățenii, indiferent de culoare.în cursul convorbirii, s-a .subliniat importanța pe care o are apropiata vizită oficială de prietenie în România a președintelui Republicii Populare Angola, a convorbirilor care vor avea loc cu acest prilej pentru întărirea colaborării bilaterale și pe plan internațional.întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă de prietenie.

Totodată, s-a exprimat dorința comună de a aprofunda în continuare colaborarea și cooperarea bilaterală, pe termen lung, pe plan economic, tehni- co-științific, al schimburilor comerciale, în interesul celor două state, al cauzei generale a socialismului și păcii in lume. S-a apreciat că potențialul economic al României și R.D. Germane oferă largi posibilități pentru promovarea unor forme eficiefite de colaborare economică între cele două țări, pre- • cum și pe terțe piețe.în cadrul convorbirii, au fost, de asemenea, abordate unele probleme ale vieții politice internaționale, în mod deosebit cele privind pacea și securitatea pe continentul european și în întreaga lume.

În spiritul Hotărârii Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R«,
al orientărilor și indicațiilor secretarului general al partidului

cu privire la înfăptuirea politicii demografice

ÎN AL EĂ RĂSPUNDERE PAERIOEICĂ PENERU ASIGURAREA Evenimente in viafa organizațiilor U.T.C.:

In pagina a lll-a - GINDURI, OPINII, ÎNSEMNĂRI DESPRE MARILE RĂSPUNDERI FAȚĂ DE VIITORUL 
NAȚIUNII NOASTRE

VIGORII Șl TINEREȚII POPORULUI NOSTRU adunările de dare de seama și alegeri

Angajare concretă, 
responsabilitate comunistă

Poporul nostru a iubit viața și pe cei care o continuă și lucrul acesta îl arată frumos în cîntecele sale și în tezaurul de simțire ăl artei și al întregii noastre culturi. E firesc, de aceea, ca un popor ce-și cunoaște destinul în istorie să dorească să aibă, continuatori și să vrea să impună prin ei voința lui de pace și înțelegere între popoare. Copiii, o știm cu toții, reprezintă viitorul omenirii, și copiii înseamnă pentru poporul român conștiința fermă că viitorul lui socialist și comunist, că patria română vor dura în eternitate. Iată ce ideal scump animă cuvintele 'Secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. atunci cind dă glas unei imperioase necesități legate de sporirea numărului de ziditori ai României de mîinc. Ca de fiecare dată cind se adresează națiunii, secretarul general al partidului vorbește cu o temeinică motivare. Nu este oare firesc să ne preocupe soarta propriului nostru popor și a idealului comunist pentru care muncim cu înflăcărare acum, zi de zi ? Nu este , oare cit se poate de normal ca să nu lăsăm neobservate practici, medicale ori nu, ce pun capăt prematur și inuman unor vieți ce abia stau să se nască ? Hotărîrea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., indicațiile și orientările tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, țin seama de aceste realități și ele au darul de a ne face să gîndim fără egoism obligațiile morale de fii ai patriei române. Socialismul a adus în viața familiilor noastre îndestulare. și bunăstare și a asigurat un minunat orizont ‘ de Viață copiilor. CreșO, grădinițe, școli, dispensare și policlinici, alocații de stat, locuințe confortabile, retribuții corespunzătoare sînt tot atitea argumente ce dau siguranță și stabilitate existenței familiilor noastre. Nu e oare nedrept ca în casele noastre avînd acest confort asigurat, să lipsească cei ce dau strălucire unei munci de o viață, copiii, nepoții, strănepoții ? Sîntem un popor sănătos și acest tezaur trebuie transmis și pentru viitorime ca o’ moștenire sufletească a cărei realitate să constituie pragul nostru către societatea comunistă cind România va străluci ca o țară cu un popor harnic, de o pilduitoare frumusețe morală.La toate acestea tineretul nostru e dator să mediteze întrucît copiii sînt florile vieții și fără ei tinerețea, viața, căsnicia, bă- trinețea nu mai au nici o valoare și nici un rost. Și apoi, într-o asemenea împrejurare și intr-o atare statuare a existenței noastre în patrie, aceasta presupune o înaltă răspundere patriotică pentru a asigura vigoare și tinerețe fără bătrinețe poporului nostru.

Ceea ce a caracterizat adunarea de dare de seamă și alegeri a organizației U.T.C. de la Stațiunea pentru mecanizarea agriculturii din comuna Ștefă- nești, Sectorul agricol Ilfov, â fost climatul de exigență revoluționară în care tinerii au a- nalizat activitatea biroului organizației U.T.C. de la alegerile precedente, a uteciștilor. a Întregii organizații, modul în care s-a acționat pentru îndeplinirea sarcinilor economice, desfășurarea activităților politico-ideolo- gice, cultural-sportive, de muncă patriotică etc. Darea de seamă prezentată a făcut o „radiografiere" minuțioasă pe domenii a întregii munci, relevînd pe larg rezultatele pozitive obținute, dar și lipsurile pentru remedierea cărora se cer în continuare eforturi sporite. Eficiența acțiunilor și inițiativelor uteciste, se sublinia în darea de seamă, se traduce prin frumoasele realizări în producție obținute de uteciștii care dețin ponderea în cadrul centrului de reparații, atelierul de recondi- ționări și atelierul mecanic. Din darea de seamă, cit și din in

tervențiile numeroșilor vorbitori,' a reieșit că .activitatea tineretului în sfera producției poate fi dotată la nivelul cerințelor și exigențelor, fapt evidențiat' cu pregnanță de bilanțul cu care S.M.A.-ul Ștefănești a încheiat anul 1983, de locul I, ocupat lă nivelul Sectorului agricol Ilfov între unitățile cu același profil, de îndeplinirea și depășirea principalilor indicatori economici. A fost evidențiat în .principal aportul direct al tinerilor din cadrul atelierului de. reparații la realizarea la timp și de bună calitate a reparațiilor la motoarele pentru combine, depășirea planului de reparații. Ancorarea puternică a tineretului în perimetrul producției a fost reflectată prin acțiunea de recondi- ționări a pieselor de schimb, din valoarea de 1,4 milioane lei cît a reprezentat în anul trecut lă nivelul S.M.A.-ului economia obținută, 100 000 lei reprezintă valoarea lucrărilor executate de tineri (recondiționări pompe de injecție, arbori, cămăși de cilindri, piese și subansamble pentru mașini agricole). Uteciș

tii s-au numărat, de asemenea, printre primii care au executat lucrări agricole în cîmp în marile campanii de primăvară și toamnă, au asigurat asistența tehnică necesară la stringerea mecanizată a recoltelor. Tot ei au acționat pentru utilizarea Ia parametrii optimi a mașinilor agricole, la evitarea fenomenelor de risipă a combustibilului și energiei electrice, la scurtarea termenelor de execuție a reparațiilor pentru evitarea staționărilor nejustificate a combinelor. Și în luările de cuvint, ca și în darea de seamă s-au spus multe lucruri frumoase despre activitatea in producție a uteciștilor, subliniindu-se de fiecare dată faptul că activitatea vechiului birou a fost în consens deplin cu eforturile de perfecționare a muncii întregului colectiv, că în centrul atenției s-a situat permanent ridicarea nivelului de conștiință â tinerilor, dezvoltarea unei atitudini înaintate față de muncă
ILEANA PODOLEANU

(Continuare în pag. a V-a)
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IN ANUL 40 AL DEMNITĂȚII NOASTRE
Forâ-nde:olâ, cu fiecare turneu, „Serbările Scinteii tinere

tului" se constituie tot mai pregnant intr-unui dintre cele mai 
autentice evenimente cultural-artistice cu puternice coordo
nate politice și ideologice, evenimente cu personalitate, dis
tincție și originalitate ce fac parte din peisajul tinereții spi
rituale a României socialiste. în plin cotidian de munca și 
creație, „Serbările Scinteii tineretului" cu scena lor multico
loră, eu verticalitatea cintecelor și versurilor rostite, cu verva 
și dialogurile de înțelepciune și profundă simțire aduc floarea 
darurilor, floarea mulțumirilor și a delicateței, corola cinte- 
cului și versului cu aripă. Mirabilele fapte artistice din 
„Serbările Scinteii tineretului" semnifică mai mult decit oca
zionalul ; ele poartă semnul angajării spirituale, propun, die, 
un stil de abordare. Cert este că acum, mai mult ca oricind, 
acțiunea de scenă a ziarului „Scinteia tineretului" atinge 
cotele maxime ale interesului publicului tinăr și nu numai 
tinăr. Turneul întreprins in prima decadă a acestei luni in 
județele Dimbovița și Prahova a dovedit din plin acest fapt. 
Sălile arhipline, capacitatea spectatorilor de a recepta chiar 
și spectacole de 6 ore fără a da semn de plictis sau obo
seală, repertoriul propriu realizat printr-o muncă îndelungată, 
pricepută și asiduă, inteligența și fluența dialogurilor spiri
tuale au dovedit că „Serbările Scinteii tineretului" sint pu
ternic implantate in conștiința tinerei generații fiind parte 
integrantă a acestei conștiințe, că „Serbările" ca și ziarul 
pe care-i reprezintă aparțin spiritualității artistice, politice, 
ideologice, culturale a tinerei generații, lată, așa se petrec 
lucrurile, așa se petrec cintecele, muzica, gindurile și senti
mentele frumoase față de patria - leagăn milenar, față de 
partidul comunist și secretarul său general, tovarășul Nlcolae 
Ceaușescu, gindurile și sentimentele neprețuite de pace, de 
dragoste și omenie la „Serbările" ziarului „Scinteia tinere
tului" in România socialistă, in anul al patruzeciiea al dem
nității ei, in anul unui nou Congres, al Xlll-lea al partidului 
nostru glorios. Semnificativ, tot in acest an atit de dens in 
bilanțuri aniversare, atit de mobilizator șl emoționant prin 
faptele cu care-f vom cinsti, ziarul „Scinteia tineretului" îm
plinește și el patruzeci de ani de la apariție, patruzeci de 
ani de tinerețe revoluționară.

ȚjRGOVIȘTE

Gong de primăvarăIn Sala sporturilor din Tîr- goviște, „Serbările" au adus lume ca și o competiție sportivă de maxim interes. Pe fundalul scenei, cu literă modernă, excelentele gazde activiștii Comitetului județean Dîmbovița al U.T.C., au caligrafiat frumos „Serbările Scinteii tineretului", începem spectacolul, începem turneul și începem primăvara la modul cel mai sensibil — cu cîntece de mărțișor. La orgă, Nicolae Enache, sub lumini și culori, cîntă „Odă bucuriei" și „Baladă pentru eroul necunoscut". „Alfa și Beta", duetul ploieștean de mare efect scenic, cintă „Pasărea de foc a dragostei" (Zaharia Stancu) și „Ce șoptești atit de tainic" (Mihai Eminescu) — două cîntece de dragoste adolescentină. Un om cu loc bine determinat în „Serbări", Ion Pascu, e din nou în formă artistică de excepție. Cîn- tecul său de pace „Oameni fiți de cuvînt" mobilizează întreaga sală la respirația artistică a „Serbărilor". Cîteva mii de tineri cintă pacea, intonează marile sentimente ale dragostei și păcii. De la grupul „Miorița" este foarte bine primit cintecul „Noi n-am plătit istoricii cu ziua" — un cîntec polemic, ex- primînd angajate și demnitate. La Țîrgoviște, în cetatea unui turn de istorie și glorie, formația „Compact**  lansează piesa „O mîndră cetate". Cornelia Oseciuc, diafană și blondă ca o zi de primăvară timpurie, recită „Primăvara" *— schiță de dragoste de Mihail Sadovfeanu. Un nou instrument in „Serbări" : clarinetul. Cristian Vlad, student la conservator, interpreiea- ză la clarinet „Divertisment" de
FIENI

Mozart împreună cu pianistul Adrian Tomeșcu și o piesă de jazz. Ion Caramitru recită Eminescu. Duetul băcăuan „Donalis" interpretează un cîntee „împotriva celor care nu știu să pre- țuiaseă dragostea". Tot pe tema aceasta atît de fierbinte pentru tinerețe, Denise Roman, mai delicată ca oricind, interpretează excelent două piese de mare popularitate. George Mihăiță se bucură la Țîrgoviște de un succes de zile mari. Cu ani in urmă, binecunoscutul actor bu- cureștean urca la Țîrgoviște pe prima scenă din viața sa. Recită acum, ca și atunci, poezia „Scara" de George Coșbuc. Apoi spune o serie de glume mult gustate de public, printre acestea aflîndu-se și scheciul „Ce vor deveni fotbaliștii noștri în 2004". La Tirgoviște, formația „Acropolis" lansează un cinteț ce va deveni chiar din acest turneu șlagăr, „Vestonul eu iluzii". Gheorghe Gheorghiu lansează „Primește floarea", iar Gabriel Orheianu „Noroc bun și pace". Lucian Avramescu recită poezia cîntată de „Acropolis" — „Vestonul cu iluzii". Au debutat in spectacolul de la Țîrgoviște Otilia Rădulescu la muzică ușoară, dovedind un foarte bun simț al ritmului, și Mircea Ba- diu, elev în clasa a VII-a, la muzică tînără. La Țîrgoviște a fost un spectaeol-mamut, circa 6 ore, patru acte și 35 de tablouri. Noua regie realizată de Lucian Avramescu s-a dovedit inspirată, spectacolul reușind întru totul. Așteptăm, vremea caldă cînd vom realiza un spectacol și pe stadionul din Tîf- goviște.
„Eu rămân ce-am fost — 

romantic"Greu de spus cît de aglomerată a fost sala de festivități a Sindicatelor din Fieni cu ocazia „Serbărilor Scinteii tineretului", încă de la începutul spectacolului au fost deschise geamurile și s-a putut privi și asculta de afară. Practic a fost primul spectacol din acest an dat în aer liber. Pereții sălii, tavanul, scena, totul era marcat de ghirlandele de brad și beculețele colorate ale sărbătorii. Aici, în umbra fabricii de ciment, Cornelia Oseciuc realizează eu „Balada Anei" de Lucian Avramescu un extraordinar moment actoricesc. Cum ar putea fi caracterizat spectacolul de la Fieni 7 Trupa a fost jntr-o formă excelentă, iar spectatorii au fost timp de 6 ore la unison cu trupa. Cu formația „Compact" se dansează, în sala arhiplină, pe centimetru pătrat. Debutează un tînăr talentat — Marcel Kurtuhuz, cu muzică tînără. Devine membru al „Serbărilor Scinteii tineretului".

Ion Caramitru recțță și încheie cu versul eminescian: „Eu rămîn ce-am fost — romantic". Vasile Bucovină cîntă cu emoție și emoționînd „Pă« mint neadormit" („Nu doarme domnul Ștefan, nu dorm plăieșii încă"). La orgă, eu pricepere, chitaristul bas din formația „Continental", Ion Șimandan. Florica Bradu susține un reei- tal strălucitor. Cintecul popular zidește glorie în „Serbările Scinteii tineretului". „Balada soarelui și-a lunii" dezvăluie prin vocea cintăreței din Bihor o adevărată zestre de frumuseți a simțirii poporului nostru. Lucian Avramescu: «Acum, afară e primăvară, să cîntăm deci, cu Florica Bradu, „Lioară, Lioa- ră“». O mie de oameni cintă. Finalul acestui atit de încins spectacol, atît de sublim emoțional este realizat cu Nicolae Enache, Ion Pascu, Florica Bradu („Cîmpig Libertății"), Mareei Munteanu, Gheorghe Gheorghiu, „Acropolis" și „Compact".
găești

Trifoi euConcert, veritabil concert de duminică dimineața cu „Serbările Scinteii tineretului". Mp- mentul de muzică clasică e realizat într-o manieră solemnă. O noutate, organistul Nicolae E- nache susține cu formația sa un microrecital la clarinet. Deși început în prima jumătate a zilei, spectacolul a continuat mult după ora prinzului cînd grupul „Miorița" schimbă atmosfera și rupe zăgazurile entuziasmului. Continuă „AcroPolis" cu o poftă de muzică extraordinară. Lorin Stănescu, Viorel Dincă și Camelia Stănescu se întrec pe ei

patru foiînșiși cîntînd „Vestonul cu iluzii", balada „Radu de la Greci", „Melancolicul țărm". Reintră in „Serbări", cu umorul său total. Dan Bacinschi care spună „Caleașca" și „Vizanteg". Se ride sănătos și se bisează. De fapt, la Găești aproape fiecare interpret a fost bisat și tot timpul de la masa regiei a trebuit să se facă promisiuni că vom reveni cit mai repede în Găești, pe stadion. Ion Caramitru renunță pentru cîteva clipe Ia recitare și vorbește spectatorilor despre cei care cutează să spună oricum și oriunde versuri de Emines

cu pe muzică de romanță. Gheorghe Gheorghiu cintă, la cerere, „Trifoiul", piesa aflată pe _ primul Ioc în topul „Serbărilor". După un recital a- plaudat și bisat, Florica Bradu primește o poezie-omagiu cîn- tecului popular, o poezie închinată ei de un spectator din sala arhiplină- Penise Roman cîntă acompaniată de Magdalena Ma- nole (adică „Alfa" din duetul, „Alfa și Beta"). Debutează Mihai Cristea, elev, care recită a*  fectat, dar frumos, „Moartea căprioarei" de, N. Labiș. într-o stare poetică deosebită. Lu

cian Avramescu recită „Peregrin la Roma" („Trăiască gloria latină, trăiască singele meu dac"). E final de spectacol (5 ore!). înțreaga trupă și spectatorii cîntă „Cîmpia Libertății". Ne despărțim de Găești cu emoție. Pornim sPre Moreni unde avem spectacol în aceeași zi. Nu înainte de a primi din partea Comitetului orășenesc Găești al U.T.C. și a ansamblului artistic din Petreștj mărți- șoare. în atmosfera creată de sutele de tineri din sală care a- platidă și cintă cintecele „Serbărilor Scinteii tineretului".

o veritabilă avanpremieră „Hamlet" !Cele două spectacole de la Ploiești au durat mai bine de douăsprezece ore și s-au încheiat cu „Noroc bun și pace", „Perinița", „Oda bucuriei" și „La mulți ani cu sănătate". La
P’oiești totul a fost sub semnul memorabilului ! Au mai debutat : formația studențească „ROGVAIV", cu mari șanse de a urca între formațiile rock de succes, duetul „Ea și El", interpreta de muzică populară Maria Untaru.

MORESI

0 lecție de civilizație 
a spectacoluluiAm ajuns la Moreni pe seară și pe o vreme ploioasă- In schimb vremea urită de afară era din plin compensată de atmosfera strălucitoare, de excelenta stare de spectacol și de civilizație a spectacolului din sala clubului unde aproape 1 000 de tineri așteptau instalarea aparaturii de sunet și lumini a formației „Domino". începem in nota obișnuită, cu „Alfa și Beta" care pregătește publicul pentru apariția întotdeauna a- muzantă în scenă a lui Ion Pascu. Adaptîndu-și momentele scepice pe structura, pe starea de spirit a spectatorilor, Ion Paseu prezintă prelucrări de folclor, parodii, o piesă din repertoriul internațional și bineînțeles un cîntee satiric „Șarpele și pila". Grupul „Miorița" e fără egal cind e vorba de succes de public : „Adă, bade", „Noi n-am plătit istoricii cu ziua", „Cîntec din Oaș", „Suavul demodat", „Un fel de romanță", „Cît sîntem împreună". Solistul principal și conducătorul trupei, Romică Ifrim, se dovedește și un bun compozitor, fiind totodată și un fidel cititor de poezie. Ion Caramitru, George Mihăiță, Cornelia Oseciuc^ Dan Bacinschi — iată redutabila echipă de actori ai „Serbărilor Scinteii tineretului" care face din scena „Serbărilor" o scenă comparabilă cu a eelui mai pretențios teatru din țară. Gheorghe Gheorghiu, ca de obicei amestec de joc și gravitate, de ironie și seriozitate, de muzică și poezie, realizează im*

preună cu formația „Continental" condusă de Nicolae Enache unul dintre cele mai bune apariții scenice ale sale. La ora
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PLOIEȘTI

CÎMPINA

„Primiți un salut 
ca o inimă vie!"în sala de spectacole a Casei tineretului din Cimpina „Serbările Scinteii tineretului" au realizat două spectacole care au impus din capul locului o ambianță caldă, dinamică, densă, de perfectă decență și angajare intelectuală. Nicolae Enache, in costum de concert, țintă „Odă bucuriei" mai dăruit ou oricind minunatului instrument care este orga electronică. Intr-un moment muzical bine realizat,

PRIMEȘTE FLOAREA
mamă, soră sau iubită 
te slăvesc prin tot ce sint 
tu, lumină dătătoare 
de viață pe pămint

tu egolă-n prețul muncii 
tu egală la rărboi 
ești adeseori in fapte 
mai bărbată decit noi

ești prin tot 
că aici vom 
născătoareo 
născătoareo

ce-avem dovada 
dăinui 
de speranță 
de copii

te iubim, primește floarea 
ce adesea nu ți-o dăm 
lartă-ne cum ierți copiii 
iarta-ne cind te uităm

actuală Gheorghe Gheorghiu se prezintă ea unul dintre cei mai buni interpret! și compozitori de muzică tînără din țara noastră ! Finalul spectacolului de la Moreni înseamnă un recital de tobe cu Eugen Nichiteanu, un moment mimical cu formația „Continental" ți „La multi ani !“ pentruazi cu toată trupa „Serbărilor*  și cu toți spectatorii din
ți „ziua fericită desală.

Scenă ideală
pentru „Hamlet"La modul superlativ _au pri mit și prahovenii Scinteii tineretului". Comitetului județean al U.T.C. au făcut tot ce le-a stat în putință ca un număr maxim de tineri să se bucure de „Serbările Scinteii tineretului", această acțiune cultural- educativă și poiitico-ideologică organizată de C.C. al U.T.C. Și, intr-adevăr, cele II spectacole susținute în această lună în Prahova au ară" tat că „Serbările Scinteii tineretului" au însemnat pentru a- proape 15 mii de tineri (asta în condiții de sală, nu de stadion!) un de neuitat prilej de petrecere a timpului liber, o ințîl- nire eu arta tînără în expresiile ei cele mai diverse. Tinerii prahoveni prețuiesc mult „Serbările Scinteii tineretului". Fapt demonstrat de atmosfera extrem de participativă ce a dominat cele peste 50 de ore de spectacol, de debuturile foarte multe și bune, de dialogul prin clasicele bilețele, prin incandescența sălilor la cintecele patriotice, la momentele muzicale.La Ploiești, „Serbările Scinteii tineretului" au realizat două intîlniri cu tinerii spectatori la distanță de patru zile una de cealaltă. Și au fost prezent! cu mult peste opt mii de ogmeni. Practic nu aveai unde să arunci un ac în sală. „Miorița" a fost grupul de șoc, grupul de „electrizare" a celor două săli prea-pline. O bulversare a atenției produce Dan

„Serbările Activiștii Prahova Bacinschi cu gluma sa „Povestea piticului". La Ploiești, în Spectacolul al doilea, grupul „Miorița" lansează un cîntec nou, „Glorie poporului român" pe versuri de Lucian Avramescu. „Poporul român, căutati-1 pe hărți / Nu-i mic, dar nici superputere I în schimb vă vorbește curat și lucid / Și pace, și pace vă cere". La „Alfa și Beta" se scandează „Prahova ! Prahova 1". „Alfa și Beta" cîntă „în gara Ploiești-Vest". Marcel Munteanu lansează o nouă piesă, „Vînătorească", pe ritm de baladă, iar Florica Bradu a- duce pe scena „Serbărilor" un nou cîntec ce candidează la nemurire, „Colindul lui Horea", După debutul' lui loakimidis Vangelis, student la I.P.G.-Ploiești, după „Acropolis" și Gheorghe Gheorghiu urmează în ..Serbările Scinteii tineretului" din Sala sporturilor din Ploiești un moment formidabil. Despre un eveniment cultural de excepție — premiera „Hamlet". Se instituia un dialog Ion Caramitru — Alexandru Tocileseu (regizorul piesei) — Lucian Avramescu — publicul din sală. Un dialog instructiv, un dialog purtat pe culmi de spiritualitate (Ion Caramitru : „Vorbim aici despre o culme a creației universale"). Mii de oameni ascultă. La rugămintea publicului, Ion Caramitru intră în rolul lui Hamlet prezentînd un fragment din celebra piesă. Așa s-a produs la ploiești, în plinul „Serbărilor Scinteii tineretului" un fapt de cultură antologic,

mamă, soră sau iubită 
te slăvesc prin tot ce sint 
tu, lumină dătătoare 
de viață pe pămint
Un nou cintec in repertoriul 
„Serbărilor"

Muzica :
GHEORGHE 

GHEORGHIU 
Versuri: 

LUCIAN AVRAMESCU
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ca de obicei, este bisat Ion Pascu. Gheorghe Gheorghiu este primit de cele două săli pline de tineri cu bucurie șt strălucitor entuziasm. Gheorghiu cintă

„Mărtișoare" pentru toată suflarea feminină aflată la „Serbări". Sutele de tineri aflați nu numai in sală. Ci și pe scena încăpătoare, generoasă, cintă la unison cu el. Marcel Munteanu aduce pe scenă un cintec nou, „Noi am semnat pentru dezarmare", iar Florica Bradu interpretează străvechea doină pra» hoveană „Foaie verde-a bobului". Și un debut la Cimpina, un debut destul de bun : Elena Manea, profesoară in Cornet- Prahova, cintă o romanță. Două spectacole reușite la Cimpina, două spectacole a căror personalitate a fost de efect și prin lansarea unui nou cîntee. Să cităm din versurile acestui cîntec frumos ce a răsunat pentru prima dată în noua Casă a tineretului din Cimpina : „Voi tineri frumoși, voi frați de-ome- nie / Din ginta străvechi-româ- nească / Primiți un salut ca o inimă vie / Trăiască, trăiască, trăiască i / Copiii, nepoții, părinții și frații / Spre culmi tot mai mindre să crească / Iubiți- vă-n pace, sus, noi generații / Trăiască, trăiască, trăiască". Deci cintecul „Primiți un salut" — un nou cintec al „Serbărilor" șt cu „Serbările Scinteii tineretului", un cintec ce cinstește prin sentiment frumos și profund tot ce avem noi, generațiile României de azi. „Primiți un salut" cu Gheorghe Gheorghiu, Lucian Avramescu, formația „Continental" condusă de Nicolae Enache și miile, ze- eiie de mii, sutele de mii de tineri care vin la „Serbările Scinteii tineretului" !

tec de sublimă sensibilitate, de sublim sentiment in „Serbările Scinteii tineretului". Versuri — Lucian Avramescu. Muzica și interpretarea — Gheorghe Gheorghiu. Un cjntec dedicat păsării de foc a dragostei, un cîntec de o solemnitate ce dă o interioară lacrimă și un acut examen de conștiință bărbătească. Foarte multe din cintecele „Serbărilor" omagiază dragostea, cuprind în ele noianul sentimentelor care dau filosofia și zborul tinereții. Să evocăm aici celebrele versuri din poezia „Trei fețe" de Blaga : „Tină- rul cîntă : Jocul și înțelepciunea mea-i iubirea !“ Cei peste 1 000 de tineri din Văleni aflafi Ia spectacolele „Serbărilor" au putut să asculte In acea seară de 8 martie 1984 cea mai mare parte a cînteeelor de dragoste realizate fn decursul ultimului an de talentata trupă : „Cît sîntem împreună", „Suavul demodat", „Un fel de romanță" (grupul „Miorița"), „Pasărea de foc", „Iertările", „Ce șoptești

atît de tainic" (duo „Alfa și Beta"), „Bună seara, iubito", „Nepermise chemări" (duo „Do- naliș"), „îndrăgostitul", „De- abia plecaseși" (Gabriel Orheianu), „Trifoiul", „Numai iubirea", „Autostop în Univers", „Baladă pentru părul tău" (Gheorghe Gheorghiu). La Vălenii de Munte, Gabriel Orheianu lansează cintecul „Craii de Curtea Veche",, iar Gheorghe Gheorghiu „Un cintec, un gînd". Cîteva debuturi la Văleni : Nicoleta Nastașia cu muzică tînără, Adi Rădulescu și Jean Barat cu umor, Claudiu Sere- dinschi care cintă foarte bine „Mama" (versuri Nicolae Labiș) și „Ca-n datina străbună" (versuri G. Lesnea). în finalul celor două spectacole se reia (a cita oară ?) „Primește floarea". Și tot pentru cele care de 8 Martie și întotdeauna sint cele mai frumoase flori ale vieții noastre, pentru mame, prietene, soții, iubite cîntăm cu toții „Noroc bun și pace", „Florile dalbe" și „La mulți ani !“.
SÎNGERU, URLAȚI

13 ore de spectacol 
într-o singură zi

MIZIL

A fost lansată
o bibliotecă!Nu mai puțin de nouă ore au durat cele două spectacole de la MiZil în eare au fost desfășurate 34 de numere de spectacol. Noutăți muzicale la Mizil : formația vocal - instrumentală „Rogvaiv" a Institutului de petrol și gaze Ploiești avind ca vocaiiști pe Cristtn Tomeci și loakimidis Vangelis. Muzica foarte tînără, muzică bine primită. Și în această atit de diversă și de cuprinzătoare scenă muzicală, „Serbările Scinteii tineretului" și spectatorii lor au avut bucuria unui eveniment cultural. Criticul și istoricul literar Valeriu Râpeanu, un neobosit și generos susținător al artei tinere, lansează împreună eu scriitorii Mircea lonescu Quintus și Dumitru Ion Dincă cele mai noi apariții edtțorjale. La standul „Serbărilor" se află cea mai recentă ediție din poeziile lui Eminescu, „Valea Frumoasei" de M. Sadoveanu, „Nuvela și povestirea românească în deceniul opt", „Amin-

tirile lui George Enescu", „Mărturie mincinoasă" (Mircea lonescu Quintus), „Piramidele Bărăganului" (D. I. Dincă), cea mai nouă ediție critică Nichita Stănescu (Nichita Stănescu, marele dispărut fiind de Obîrșie prahdVean). Criticul și istoricul literar Valeriu Râpeanu prezintă spectatorilor noile cărți, îi pune în temă cu noile valori ale literaturii române de azi, literatură care ne-a învățat și continuă să ne învețe mindria de a fi români, de a fi patrioți. „Să cîntăm, spune binecunoscutul critic și istoric literar, muzică modernă, dar, totodată, să fim cu totii aproape de geniul lui Eminescu, de geniul tuturor acelora care s-au inspirat din comoara spiritualității noastre. Să adăugați la celelalte bucurii și bucuriile cărții". în pauza spectacolelor se dau autografe pe cărți, se schimbă cărți, se leagă discuții pe teme literare. Iată, literatura, factor educativ activ în „Serbările Scinteii tineretului".

De la Vălenii de Munte, în drum spre Urlați, ne oprim la Singeru, străveche așezare a județului Prahova, una din comunele ce poartă în memoria lor nimb de istorie. Aici, la invitația comitetului comunal de partid, „Serbările Scinteii tineretului" realizează un spectacol matineu care după părerea noastră trebuia să țină o oră. Cei o mie de tineri care au venit din comuna Singeru și din localitățile învecinate au reușit să ne țină pe scenă mai mult de trei ore, timp în care „Serbările Scinteii tineretului**  au realizat o „ediție rurală" excepțională ce trebuie neapărat continuată. Stă dealtfel in tradiția ziarului nostru să se preocupe intens de tinerii satelor, interes cu atit mai mult sporit acum la indicațiile secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. ci in frumoasa și cuprinsa —umună prahoveană Singerureluăm, intr-un spectacol spontan, o datorie de credință a noastră — conectarea și mai puternică a satului și a tinerilor săi la întreaga viață a patriei. „Serbările Scinteii tineretului" sint meritate și de tinerii mecanizatori, zootehniști, legumicultori, de toți oamenii buni și frumoși ai satului românesc de azi.în după-amiaza aceleiași zile, „Serbările Scinteii tineretului" realizează două spectacole (numărul 309 și numărul 400 de la reluarea actualei ediții) „la Incandescența tinereții". în orașul Urlați. Debutează grupul folk „Delta" din Ploiești care cintă

„Nopțile sondelor". Noutăți : Ion Caramitru recită poezia „Capriciu" de Marin Sorescu in română și engleză, „Alfa și Beta" lansează cintecul „Marea Neagră, mare albastră". Lucian Avramescu recită o nouă poezie a sa numită chiar „Spectacolul poeziei", Un adevărat „eveni- ment-bombă" a fost la Urlați sosirea lui Cristian Gațu pe scena „Serbărilor Scinteii tineretului". Cristian Gațu, acest sportiv-model, acest om care a luptat pînă la totală dăruire de sine pentru gloria sportivă a patriei, urcă pe scena „Serbărilor" împreună cu Ion Caramitru și George Mihăiță. Se leagă un dialog emoționant despre lupta sportivă, despre demnitatea în sport, despre culorile naționale, despre gloria sportivă, despre munca in arenă. Exemplare sint toate cuvintele rostite de marele sportiv care cu mulți ani în urmă mai urcase pe scena „Serbărilor" cînd echipa din care făcea parte era campioană a lumii pentru a doua oară. „Scandați pentru el / Scandați pentru țară" — Gheorghe Gheorghiu cintă „Imnul sportivilor" (versuri Lucian Avramescu). Ochii marelui campion prind fiori de rouă. Cu Gheorghe Gheorghiu cîntă întreaga suflare aflată în sala de spectacole. Ion Caramitru face un cadou lui Cristian Gațu recitind „Miorița" in dialectul aromân. Se scandează, din sute de piepturi tinere, „România!". Așa s-a încheiat turneul din luna martie 1984 al „Serbărilor Scinteii tineretului!".

VĂLENII DE MUNTE

Sublima zi de 8 Martie„Serbările Scinteii tineretului" s-au desfășurat la Vălenii de Munte sub semnul garoafei roșii și al garoafei albe. Omagiu mamei, omagiu femeii și celei mai nobile îndatoriri umane : aceea de a aduce pe lume copii. Normal, dacă ne gihdim că cele două spectacole au avut
loc chiar In ziua de 8 Martie. Deci : „Mamă, soră sau iubită / Te slăvesc prin tot ce sint / Tu lumină dătătoare / De viată pe pămînt / Ești prin tot ce-avem dovada / Că aici vom dăinui / Născătoareo de speranță / Născătoareo de copii / Te iubim primește floarea". încă un cîn-

DIAGRAMĂ
Au participat la acest turneu : actorii Ion Caramitru, George 

Mihăiță, Cornelia Oseciuc, interpreții de muzică tînără Gheorghe 
Gheorghiu, Ion Pascu, Vasile Bucovină și Gabriel Orheianu, duo 
„Alfa și Beta" și „Donalis", umoristul Dan Bacinschi, organistul 
Nicolae Enache, clarinetistul Cristian Vlad și pianistul Adrian 
Tomescu, grupurile de muzică tînără „Miorița" și „Acropolis", 
formațiile vocal-instrumentale „Compact" și „Continental", scrii
torii Valeriu Râpeanu, M. I. Quintus și Dumitru Ion Dincă, spor
tivul Cristian Gațu, regizorul Alexandru Tocileseu, interpreta de 
muzică ușoară Denise Roman, solista de muzică populară Flo
rica Bradu.

Au debutat: Otilia Bărbulescu (muzică ușoară), Marcel Mun
teanu și Mircea Badju (muzică tinărâ) din Tirgoviște, Mihai 
Cristea (recitare) din Găești, Elena Manea (romanță) din Cor- 
net-Prahova, Nicoleta Naștasia și Claudiu Seredinschi (muzică 
tînără), Adi Rădulescu și Jean Barqț (umor) din Vălenii de 
Munte, formația vocal-instrumentală „Rogvaiv" a I.P.G. Ploiești, 
Crlstin Tomeci ți loakimidis Vangelis, studenți la I.P.G. Ploiești, 
grupul de muzică tînără „Delta", duetul „Ea ți El" ți Interpreta 
de muzică populară Maria Untaru din Ploiești.

Pagină realizată de EUGEN MIHAESCU
Fotografii : DAN DUMITRESCU
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CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ^
ZILE HOTĂRÎTOARE PENTRU

RECOLTA ACESTUI AN
intre zăpadă și soare, în Cîmpia SoareluiDeși vremea se menține instabilă, tonul muncii în. cîmp îl dau prin fapte gospodarii ogoarelor. Unul dintre aceștia — Ion Lăceanu, președinte al C.U.A.S.C. Urziceni, din Bărăganul ialomițean —, avînd la indemînă întreaga dispunere a forțelor în frontul campaniei de primăvară, întărește afirmația noastră sugerîndu-ne prin date și situații imaginea unei primăveri agricole diferită de altele, înseși parametrii activității sînt cu totul diferiți față de programele inițiate și se schimbă în funcție de noile condiții. „Am trecut la reorganizarea și reconsiderarea forțelor, funcție de timpul disponibil pentru semănat care s-a comprimat, ne spune tovarășul Lăceanu. Faptul că momentul începerii semănatului a fost aminat obiectiv ne îndîrjește, mai ales deoarece la această dată însămințarea culturilor de prima urgență trebuia încheiată. Ca într-o piesă, dacă se poate spune așa. acum fiecare specialist, mecanizator, cooperator trebuie să-și știe bine rolul. Dealtfel, în acest scop au fost nominalizate și cele mai mici amănunte care să ne ajute să valorificăm orice oră bună de lucru."

Așadar, ploile și ninsorile căzute zile la rînd aici au întîr- ziat lucrările, au oprit derularea operațiilor la pregătirea terenului și la semănat. Inginerul șef al consiliului unic, Dumitru Octavian, ne reține atenția asupra următoarei situații : „Nu mai avem deficit de umiditate. De la 1 ianuarie și pînă în primele zile de martie s-au înregistrat circa 200 litri de apă pe metru pătrat, iar în zona noastră media anuală este de 400 de litri". Atunci, există exces de apă ? „Din întreaga suprafață de peste 20 mii hectare acest fenomen a cuprins mici porțiuni, care la un moment dat însumau circa 100 hectare. S-a acționat imediat la evacuarea apei și eliminarea băltirilor în zonele Patru Frați, Malu Roșu, Armășești".La ora cind notam despre intervențiile lucrătorilor ogoarelor de aici ninsoarea, precedată de ploaie și lapoviță, albise totul în jur. Apoi, părea a se ivi soarele. Și chiar a fost soare vreo jumătate de oră, suficient ca brazdele de cernoziom

să se ridice treptat deasupra stratului de nea. Oamenii nu mai au răbdare ! Au în schimb interes și dorință de a așeza sub brazdă semințele la sfecla de zahăr, furaje, mazăre; apoi pe cele de floarea soarelui... Iar dacă „timpul ideal" întîrzie, a- cesta care este poate fi folosit mai bine. Cum? Soluțiile au fost găsite în sporirea vitezei de lucru prin folosirea agregatelor din două-trei utilaje, prin pregătirea de noi semănători ce se adaugă celor stabilite inițial, iar cea mai îndreptățită soluție pentru succesul campaniei de semănat o constituie munca mai bine organizată. Despărțindu-ne de interlocutorii noștri, chemați de urgențele aplicării _ practice a măsurilor pentru scurtarea termenelor inițiale de semănat —- în acest scop s-au organizat adevărate repetiții cu toți. șefii formațiilor mecanice mixte, la Jilavele și la Manasia — ne îndreptăm spre Ciocîrlia. Numele comunei pare predestinat să răzbată în infruntarea cu răbufnelile iernii. Iar tinerii acestei așezări — primar, inginer șef, șefi de ferme, mecanizatori —, chiar asta și fac : aduc zilnic, ceas de ceas, primăvara adevărată mai aproape.

lon Barbu, inginerul șef al Cooperativei agricole de producție 
Ciocîrlia, ]ud. Ialomița, urmărind stadiul de vegetație al viitoa

relor lanuri de griu. Se anunță rod bogat 1 „Da !“

Șantier

al tineretului

la desecări

Organizarea bună trece vremea reaTînărul inginer Ion Barbu, in calitate de inginer șef la Cooperativa agricolă de producție din Ciocîrlia, și-a început ziua în preajma formației pregătite să intre la însămințarea sfeclei de zahăr. împreună cu șeful secției de mecanizare, Ștefan Șmelic, după ce au verificat starea terenului (de reținut, în toiul ninsorii !), au probat încă o dată modul de funcționare a echipamentelor pentru erbicidare. Concluzia ? Totul este pregătit ! Declanșarea însămînțărilor rămîne totuși condiționată. Este o problemă' de cîteva ore sau de cîteva zile. In orice clipă mecanizatorii Nicolae Gavrilă și Alexandru Boraciu sînt în alertă cu cele două semănători. Dacă vor începe semănatul, neapărat înaintea lor vor „contracta" cernoziomul noii veniți în rîndul mecanizatorilor, tinerii Robert Betz, Ste’ian Ion și Costel Nicolae. Firește, urmînd pilda

experimentaților Constantin Coman și Neculai Cristea, „ași" la pregătirea terenului. Unul dintre tineri se destăi- nuie : „Știți, am văzut la televizor cum alții seamănă și, mă gîndesc, noi cit vom aștepta ?“ Motive pentru nerăbdarea atît de justificată are și inginera Liliana Barbu, șefa fermei vegetale. Ultima probă cu să- mință de sfeclă va însemna chiar semănatul propriu-zis. O neliniște molipsitoare... pentru că, iată, consemnînd organizarea bună a forțelor ce așteaptă startul, tăiem cîmpul moale (cineva ne atenționează că am luat pe tălpile pantofilor numai sol fertil j în direcția griului. Aici, cum stăm ?, încercăm „of“-ul inginerului șef. „Griul a intrat în iarnă nerăsărit, datorită secetei. Am intervenit cu azot pe toată suprafața. Avem planificate 4 600 kilograme pe hectar și. la seceriș, mai discu-. tăm. Deocamdată merge spre

bine, dar a fost rău de tot. Dacă nu interveneam la fertilizări..." Acceptăm deopotrivă și influența precipitațiilor asupra mersului griului, așa cum lesne se deduce că practic recolta este dirijată de acțiunile cooperatorilor. Cu alte cuvinte, vremea bună sau rea este adusă în folosul oamenilor atunci cînd activitatea se supune numai regulilor organizatorice eficiente.Despre eficiența acțiunilor la evacuarea apei în exces, de pildă, ne relatează tînărul Ion Moise, secretarul Comitetului comunal de partid. Astfel, datorită curățirii lor din vreme, canalele de desecare au asigurat o bună drenare a terenurilor, iar apa dirijată în acumulările de la Cotorca va fi folosită la irigații. Acesta este rezultatul controalelor zilnice întreprinse în cîmp, al identificării locurilor în care este po

sibilă băltirea apei din precipitații.Din organigrama campaniei de primăvară nu lipsește nimeni. Mai ales că, aflăm, vîn- tul puternic a descoperit sola- riile, făcînd necesară acțiunea hotărîtă pentru înlăturarea . e- fectelor ce ar fi afectat răsadurile. Aici, în sectorul legumicol, s-a probat convingător capacitatea de mobilizare a oamenilor și nu se mai verifică nimic. Solariile sînt readuse la ceea ce au fost înainte de furtună. Sînt învelite din nou ! Tînărul inginer Gheorghe Dumitru, șeful fermei de legume, conduce întreaga activitate : la repicatul răsadului de ardei gras, la învelirea solariilor cu folie de polietilenă, la transportul gunoiului de grajd. Este sprijinit de către șefii de echipă Marin Manolache și Gheorghe Mihăilă. Fiecare acțiune constituie parte dintr-un program concret de rentabilizare a producției legumicole. Accentul principal revine legumelor timpurii și nu-i nici o exagerare cînd se afirmă că grădinarii din Ciocîrlia sînt pregătiți să se numere între fruntașii din acest an pe județ. Dovada concretă o prezintă organizarea tot mai bună care, se vede treaba. întrece vremea rea. Legumicultoarele Elena Iancu, Ioana Enache, Vasilioa

Popa, Gherghina Dragomir susțin cu argumente că aici de pe suprafața de 60 hectare cu legume, in sistem grădinăresc, Se vor obține cantități mai mari decit anul trecut, cînd grădina a ocupat 80 de hectare. Ritmul intens imprimat muncii, măsurile întreprinse de către tinerii specialiști investiți mai recent cu răspunderi la această cooperativă conturează o activitate tot mai rodnică. în carnet ne-am notat și alte date ale acestei activități. Nu mai insistăm asupra lor deoarece, penti-u ca totul să fie bine, mai trebuie ca I.P.L. Urziceni și Trustul horticol județean să sprijine aprovizionarea unității cu folie de polietilenă. Sint necesare 12 tone de folie pentru acoperirea solariilor în care se vor produce castraveți, ardei gras și alte legume timpurii. Deocamdată la Ciocîrlia a ajuns a 12-a parte, adică o tonă de folie, care acoperă (din nou 1) solarul încălzit biologic pentru obținerea răsadurilor. Deci, trebuie ca toți factorii implicați să dovedească acum, mai mult de- cît oricînd, că virtutea esențială a activității în condiții mai grele o constituie organizarea temeinică, asigurarea exemplară a condițiilor pentru recolte record in acest an.
NICOLAE GHELASK 

Foto: VALERIU TANASOF

Zilnic, Dumitru Gheorghe, șeful fermei legumicole, se ocupă de 
cei 8 400 m.p. de răsadnițe destinate pentru semănat și repicat

Activitatea la repicat răsadul pentru culturile legumicole tim
purii se desfășoară fără răgaz

Tinerii Stelian Ion, Costel Nicolae și Robert Betz, participă la prima lor campanie de semănat

• • • 
și irigațiiPrimăvara care, iată, se face tot mai mult simțită, îi ; găsește pe tinerii din agricultura județului Dîmbovița mai bine pregătiți, decit ori- cind pînă acum, pentru începerea lucrărilor actualei campanii. Toată perioada iernii a constituit o etapă a acumulărilor, fiind revizuite și reparate toate utilajele, mașinile și uneltele necesare lucrului în cîmp. Apoi, au fost organizate schimburi de experiență, consfătuiri cu tinerii mecanizatori, cursuri de perfecționare, alte asemenea acțiuni al căror scop îl constituie generalizarea experienței înaintate.Imediat, însă, ce a devenit posibilă intrarea in cîmp tinerii dîmbovițeni s-au aflat în primele rînduri ale acțiunilor întreprinse pentru eliminarea excesului de umiditate din sol, sau pentru pregătirea terenului în vederea începerii semănatului.Dar, iată, pentru a contribui într-o măsură crescîndă la traducerea în practică a acțiunilor ce au drept scop sporirea rodniciei pămîntu- lui, la înfăptuirea sarcinilor trasate de conducerea partidului în ce privește asigurarea unor producții agricole sigure și stabile prin creșterea potențialului productiv al pămîntului, tinerii dîmbovițeni prin Comitetul județean al U.T.C. au preluat execuția cu forțe proprii a unor importante obiective de irigații și desecări. Joi, 15 martie a.c., in comuna Odobești cîteva suie de tineri din localitate, dar și din satele învecinate, elevi, cooperatori, mecanizatori au fost prezcnți la deschiderea unui șantier județean de muncă patriotică. Ei vor participa începînd cu această dată, alături de constructorii sistemului de irigații și desecări „Titu-Ogrszeni", la traducerea în viață a unui grandios proiect, menit să sporească fertilitatea solului în această zonă și să redea circuitului agricol însemnate suprafețe erodatq sau situate în zone mlăștinoase.Acționînd în serii de cîte două săptămîni, tinerii brigadieri de pe șantierul de muncă patriotică „Titu-Ogre- zeni“ vor executa pe parcursul acestui an lucrări în valoare de G milioane lei. Brigadierii dîmbovițeni au preluat să execute defri- | sări de terenuri, taluze, j terasamente, atît manual cit și mecanizat, în fiecare serie aici fiind detașați circa 20 de mecanizatori, buldozeriști, excavatoriști, conducători auto. Și tot cu sprijinul tinerilor vor fi realizate importante lucrări în poligoanele de prefabrica- j te, în alte secții ale sistemului de irigații și. desecări mai sus amintit, dar și în alte localități ale județului unde a devenit o tradiție ca tinerii locuitori ai satelor, mobilizați de organizațiile U.T.C., să execute prin acțiuni proprii obiective dintre cele mai complexe, anume lucrări pentru care ar trebui mobilizate importante forțe, acum redistribuite la semănat sau în zootehnie, în alte sectoare ale unităților agricole.

N. MILITARE

FABRICA DE PROTOTIPURI ȘI PROIECTARE TEHNOLOGICA din Ploiești, a- parținind Centralei de utilaje și piese de schimb pentru industria chimică are, prin însăși profilul său, o personalitate cu totul distinctă în peisajul industrial al orașului și nu numai al său. Funcționînd pînă în urmă cu numai 4—5 ani ca secție .a unor diferite întreprinderi (ultima oară, ca secție a întreprinderii de aparate de măsură și control Oto- peni), fabrica și-a dobîndit un statut propriu începînd cu anul 1979 cînd a și căpătat această denumire, numai aparent prețioasă. Structurată (ca organizare a activității) în două mari secții — una de proiectare tehnologică, care aici, în incintă, funcționează cu doar două ateliere în care lucrează circa 50 de oameni (proiectanți, tehnologi, desenatori) sub conducerea inginerului Iulian Lupu — și cealaltă de asimilări de produ-, se noi, dar și de reparații, a căror pondere este totuși destul de mică raportată la producția principală, fabrica este specializată în producerea de aparate de măsură și control de utilizare generală (cum este cazul termometrelor metalice cu bimetal pentru măsurarea temperaturilor în diferite medii, a aparatelor pentru măsurarea presiunilor, debitelor, a parametrilor de foraj, semnalizatoarelor de nivel și de curgere, armăturilor de închidere și de reglare a temperaturii, piese de schimb, diverse scheme cu elemente logice pneumatice pentru semnalizare și avertizare etc.) și, ceea ce ni se pare deosebit de important, este unica unitate din țară care execută astfel de aparate în construcție anticorozivă și antiexplozivă cu utilizare specială în industria petrochimică.— Avem, ne mărturisea inginerul Vasile Bărdaș, șeful secției producție, o sarcină de o 

importanță deosebită pentru economia națională — aceea de a asigura, în primul rînd industria petrochimică, precum și instalațiile de foraj (inclusiv platformele de foraj marin) cu aparate de măsură și control de concepție și construcție indigenă, dar și cu parametri de funcționare la nivelul celor a- tinse pe plan mondial, elimi- nînd astfel importul într-o măsură din ce în ce mai mare pentru acest domeniu de activitate. începutul, apreciem noi, este destul de încurajator, aparatele pentru măsurarea parametrilor de foraj, ca și cele de indicare a temperaturii (n.n. — termometrele cu bimetal) fiind realizate la un înalt nivel teh-0 FABRICĂ MICĂDE MARE PERFORMANȚA
nic și, ca atare, solicitate pe piața externă, țâri ca U.R.S.S., R.D. Germană, Ungaria, Albania, Bulgaria, Cuba, R.P.D. Coreeană, R.S. Vietnam, Siria, Pakistan, Turcia, Iran, Irak, Egipt, Iordania numărîndu-se printre beneficiarii noștri obișnuiți. Dealtfel, ca să aveți o imagine edificatoare asupra compe- titiyității noastre în acest domeniu, pot să vă spun că, deși ne aflăm abia la jumătatea lunii martie, planul trimestrial la export, pe devize libere, a fost deja realizat în proporție ' de 300 la sută. Sigur, nu toate aparatele construite de noi au atins un asemenea nivel îneît să poată concura de la egal la egal cu cele realizate în țările puternic dezvoltate, și aici credem 

că trebuie să facem două precizări. Nu pentru a ne justifica, cit pentru a înțelege mai bine niște dificultăți de care ne lovim aproape zilnic: in primul rînd, în țara noastră nu există un producător de materiale speciale utilizate în acest domeniu al construcției de aparate de măsură și control (n.n. — este vorba de materiale care trebuie să prezinte o elasticitate deosebită, cum este cazul tubului buldon, fabricat dintr-un aliaj de bronz și beriliu, care se aduce încă din import). în acest domeniu ne aflăm încă într-o perioadă de pionierat. In al doilea rind, o problemă deosebită cu care ne confruntăm, rezolvabilă însă pe plan intern dacă 

întreprinderile cu care colaborăm ar fi mai receptive .la cererile noastre, constituie, de exemplu, asigurarea țevii din oțel inoxidabil pentru termometrele cu bimetal la calitatea impusă de precizia pe care trebuie să o prezinte astfel de aparate. Astfel, pe motiv că necesarul nostru din acest material (n.n. — oricine își dă seama că un aparat de măsură și control înglobează o.cantitate mică de materiale, care însă trebuie să aibă caracteristici superioare) nu poate conduce la comenzi masive — zeci de tone, de exemplu, care ar crea stocuri nejustificate pentru noi fie numai și din punctul de vedere că o îmbunătățire tehnică adusă acestora poate implica necesitatea 

schimbării caracteristicilor materialului folosit, nu este rentabil, din punct de vedere al productivității muncii, atît C.S. Galați, cît și C.S. Tîrgoviște și întreprinderea de țevi „Republica" din Capitală ne creează destul de multe greutăți în aprovizionare. în același timp, pentru aparatele înregistratoare — care folosesc, deci, hîrtie de diagramă și cerneluri speciale (n.n. — una dintre realizările Fabricii de prototipuri și proiectare tehnologică din Ploiești sînt termometrele metalice cu bimetal pentru temperaturi negative de pînă la —70 grade Celsius, care nu pot fi construite fără aceste „accesorii"), capabile să funcționeze la 

orice temperatură (n.n. — ele sînt montate, de regulă, pe instalații care lucrează în aer liber, deci la dispoziția oricăror intemperii), este, nevoie ca unitățile cu care conlucrăm să ne livreze comenzile respective riguros, conform clauzelor contractuale.Reluînd, pe un alt plan, ideea inginerului Bărdaș, care ne vorbea despre efortul întreprins pentru aducerea aparatelor de măsură și control realizate aici la parametri comparativi cu cei realizați pe plan mondial, inginerul Constantin Paleologu, șeful serviciului C.T.C., ne-a făcut, la rîndul său, cîteva precizări necesare pentru cunoașterea mai exactă a eforturilor întreprinse în această direcție: „în- 

cepînd cu primul an al actual * lui cincinal, activitatea de pi iectare și asimilare, de noi pro duse cu caracteristici tehnice ridicate a cunoscut o orientare nouă, urmărindu-se, în principal, patru direcții de acțiune. Prima dintre ele a fost diversificarea fabricației existente prin asimilarea de noi tipodimen- siuni, care a condus astfel, la lărgirea domeniului lor de utilizare. In al doilea rînd, s-a trecut la asimilarea de noi produse care nu existau ca structură în fabricația anterioară și avînd ca principal scop eliminarea importurilor. Astfel au fost realizate „indicatoarele de nivel fluid de foraj în habe“, „debimetrele pentru canale deschise", „burdufurile metalice elastice pentru etanșate", „contoarele cu turbină cu transmisie electrică la distanță", precum și „furtunurile metalice flexibile". O a treia direcție de acțiune a constituit-o extinderea fabricației produselor de bâză ale secției în protecție climatică pentru zonele tropicale, umede și uscate, în vederea extinderii posibilităților de export (n.n. — vezi termometrele cu bimetal, semnalizatoarele electrice de nivel și semnalizatoarele electrice de curgere pentru medii climatice TI și T 3). în sfîrșit, cea de-a patra direcție, la fel de importantă ca celelalte amintite pînă acum, a fost asigurarea fabricii, prin auto- dotare, cu ștanduri de probă care să verifice anumiți parametri calitativi ai produselor încă din faza de concepție și asimilare, evitîndu-se astfel constatarea unor imperfecțiuni abia în faza de exploatare a lor.
LAURENȚIU OLAN

adevărată strategie de promovare 
și asigurare a calității

(Urmare din pag. I)măsurile prevăzute pentru creșterea calității produselor, fără o participare efectivă a întregului colectiv, a tuturor oamenilor muncii, începînd cu cei care răspund de recepția materialelor și sfîrșind cu cei de la expediție, nu ne-am fi putut raporta cu realizările de pînă acum.— Să înțelegem oare din a- firmația dumneavoastră că ați epuizat orice posibilitate de ameliorare a performanțelor produselor dumneavoastră?— Nici vorbă de așa ceva, și asta nu o afirm numai pentru că lucrînd la C.T.C. se cuvine să fiu extrem de exigent, ci convins fiind că pînă și cel mai bun produs, apreciat ca atare la un moment dat, este perfectibil odată cu trecerea timpului.— Convingeți-ne că, într-a- devăr, așa stau lucrurile.— Nu cu multă vreme în urmă am fost solicitați de o firmă occidentală cu mare tradiție în domeniu să livrăm în- tr-un interval extrem de scurt două strunguri Carusel cu comandă numerică și magazin de scule — produs de foarte mare complexitate, puțini în lume încumetindu-se să-1 execute. Repet, deși beneficiarul este o firmă cu reputație, după livrare s-a declarat mai mult decît mulțumit de performan

tele celor două mașini livrate de noi. Am executat mai apoi aceleași strunguri și pentru mai mulți beneficiari din țară, aducîndu-le, în funcție de solicitările acestora, unele modificări, în final, toți cei pe care i-am dotat cu astfel de mașini exprimîndu-și satisfacția față de colaborarea cu noi. Dealtfel, acest strung de foarte mare complexitate a fost distins anul trecut cu Premiul „Traian Vuia" al Academiei Republicii Socialiste România, Cu toate acestea, deja acționăm pentru ameliorarea unor performanțe ale sale, pentru a-1 face mai funcțional, mai adecvat pentru o gamă și mai diversificată de operații. De asemenea, tot pentru calitățile sale deosebite, ferăstrăul circular cu pînză înclinabilă — veritabilă premieră tehnologică — a fost premiat cu Medalia de aur la ultima ediție a Tirgului Internațional de la Brno — R. S. Cehoslovacă, ceea ce desigur nu ne împiedică să acționăm deja și pentru perfecționarea acestui produs. Și dacă înțelegem să intervenim permanent chiar pentru ameliorarea unor produse consacrate, apreciate, cu atît mai mult acordăm o importanță deosebită eliminării tuturor neajunsurilor și deficiențelor încă existente la alte produse. Tocmai de aceea, pe lingă cele 40 de standuri de probe existente în întreprin

dere — toate realizate prin autodotare — ne vom mai e- chipa în acest an cu alte 4 standuri de încercări, de asemenea de producție I.M. Roman. Vom reuși astfel ca practic fiecare subansamblu, fiecare reper să fie supus, bucată cu bucată, unei baterii de teste și probe.Cu efecte deosebite se anunță a fi și alte măsuri în curs de aplicare cum sînt : ® Constituirea băncilor de date pentru fiecare produs, cuprinzînd toate condițiile tehnice și de calitate, probele tip, anduran- ță, fiabilitate • Se va perfecționa și generaliza aplicarea gestiunii calității, stabilin- du-se ferm stadiile care urmează să fie atinse în perioada imediat următoare @ Un colectiv de specialiști va urmări, pe baza unui program de acțiuni, calitatea pieselor turnate • S-au luat măsuri pentru preîntîmpinarea și reducerea pierderilor prin rebut, de efect dovedindu-se introducerea de fișe de urmărire la toate piesele turnate, ca și întocmirea unor planuri de operații dezvoltate și control pentru reperele cu pondere mare de rebut • Sînt în curs de finalizare standurile pentru recepția furniturilor livrate, verificarea motoarelor SMUC, a tablourilor, contactorilor și releelor electrice și a echipamentului de comandă numeric tip NUNEROM 331.
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VALENȚELE MORALPOLITIC
ALE REALIZĂRII OMULUIDintotdeauna omul a resimțit profund vocația totalității, dezideratul realizării și împlinirii umane multidimensionale, depline. Unde și cum, se pune întrebarea ? Răspunsurile la această capitală problemă sint pe cit de dificile pe atît de aproximative. Este greu, dacă nu riscant, să angajezi un. asemenea demers filozofic. Prioritate au desigur meditațiile și cugetările filozofice care scrutează stratul profund al ființei umane ce definește și consolidează statutul existențial al convingerilor și atitudinilor umane. Pentru că realizarea umană deplină a individului înseam

nă înainte de toate realizarea 
sa ca ființă morală. Acest lucru este posibil numai într-o societate în care individul își afirmă filonul uman în spațiul comunității sociale concrete tocmai pentru că a identificat ca procesuali- tate la nivelul totalității sociale etalonul valoric al propriei sale demnități. Or, din această perspectivă sensurile sint cit se poate de clare. Numai societatea socialistă este In măsură și oferă în mod real, prin natura raporturilor și relațiilor sale posibilitatea realizării și dezvoltării la nivelul totalității sociale a conștiinței morale a oamenilor. La realizarea a- cestui proces complex concură, desigur, alături de unitatea structural-funcțională a acesteia, dimensiunea spirituală a membrilor ei. Aici intervine problema de principiu 
a determinării reale a profilului și orizontului civilizației menite să asigure progresul neîntrerupt al societății. Un adevăr se impune de la sine. Reconstrucția omului în condițiile unui nou orizont spiritual implică o imensă responsabilitate a conștiinței revoluționare față de societate ca întreg. Apropierea pe plan moral, politic și intelectual de sursa generică în sensul totalității acesteia presupune ridicarea de la particular la general, asumarea ca valoare de principiu a Îndatoririlor și responsabilităților etico-mo- rale față de societate în ansamblu. Dezideratul totalității nu anulează ci completează dimensiunile individualității și particularității u- mane, Ie potențează sensibil. Procesul fundamental istoric definitoriu prin intermediul căruia Se realizează efectiv a- cest postulat îl reprezintă creația, activitatea decisiv transformatoare în plan social și spiritual. Aceasta sintetizează în spiritualitatea viitorului domeniul valorilor autentice ale societății, -ale celor cu Semnificație general u- mană Construite sau în curs de construire. Unui asemenea travaliu prospectiv îi răspunde mai convingător si principia! cugetarea filozofică pertinentă inițiatoare și purtătoare a mesajului uman, în măsură să valideze spatiotemporal ordinea valorilor statornicite si consacrarea noilor valori spirituale. Avem suficient temei în a considera Că din acest punct de vedere filozofia marxistă este și se imoune ca o filozofie a viitorului în toate articulațiile și determinațiile sale, ea situîn- du-se fundamental în axa spiritualității contemporane. Filozofia marxistă descinde și se sprijină pe o cunoaștere totalizatoare promovînd în a- Celași timp universul totalității umane. Civilizația so

Curente de idei și confruntări de opinii
în epoca contemporană problematica dezvoltării se situează în mod evident și legitim în prim-pianul dezbaterilor și preocupărilor ce frămîntă cercuri tot mai largi ale specialiștilor și experților, ale oamenilor de știință și oamenilor politici, ale opiniei publice din întreaga lume. Conceptul de dezvoltare a avut însă un destin sinuos și a cunoscut in special in ultimele decenii nenumărate tribulații și avataruri. Ideea dezvoltării a fost nu a- rareori îmbrățișată cu fervoare și considerată, mai mult sau mai puțin justificat, un miraculos panaceu, menit să asigure soluționarea problemelor spinoase, grave, dramatice ale lumii în care trăim. Alteori, dezvoltarea a reprezentat pseudonimul «au alibiul diverselor politici economice și sociale preconizate și implementate la scară națională, regională sau mondială de către unele guverne sau organisme internaționale. Conotațiile conceptului au fost astfel, îndreptățit sau nu, extinse dincolo de anumite frontiere, dezvoltarea substi- tuindu-se altor concepte, chiar dacă conținutul său semantic și semnificațiile sale continuau să rămină nebuloase, ambigue, fiind mai degrabă intuite cu a- proximațiă, presupuse, decit riguros definite și precis delimitate de cele ale altor noțiuni cu care părea că interferează sau se confundă.Științele sociale nu au întîr- ziat să se raporteze la problematica dezvoltării sau mai exact 

cialistă în conținutul și dă- terminațiile .sale specifice este o realitate procesuală în devenire, care resimte profund in plan acționai și valoric influențele progresului material și moral al societății pe care o definesc. De aceea este nevoie de creșterea calitativă a creației în toate planurile activității materiale și spirituale, de sincronizarea sistemului valorilor obiective morale șî sociale cu sistemul valorilor subiective individuale. Procesul este în curs de desfășurare, știința fiind a- ceea care trebuie să asigure în mod efectiv devenirea și împlinirea morală a omului, recunoașterea valorii și individualității umane. Este firesc să decantăm la acest capitol responsabilitatea și înțelepciunea filozofiei care asigură funciar obiective și calități axiologice, perene, statornice.Se știe, determinația și valoarea fundamentală a condiției umane o reprezintă libertatea, desăvîrșirea capacității de creație a omului ca scop în sine și pentru sine. Să ne întrebăm în același timp ce se află dincolo și dincoace de această valoare ati- tudinală critică, optimistă. Crearea unor noi raporturi u- mane, a unei ambianțe sociale robuste solicită afirmarea inițiativei individuale și colective, construcția și inovația socială. Fără îndoială, a- 
Valori 

și opțiuni

firmarea creativității umane in planul practicii sociale este condiționată în primul rînd de mutațiile calitative provenite în procesul muncii, unde omul este în același timp „individual real, viu" și „ființa generică". Aici subscriem afirmației după care creația nu este doar un atribut al activității ideologice spirituale ci al întregii activități umane. Pentru că munca in general se constituie ca o articulație ontologică a procesului de croație, a valorii ca atare. Principiul totalității umane presupune și angajează modelul unității dintre creație și valorizare ancorîndu-1 în planul efectiv al realității sociale.Numai prin acțiune, prin muncă, prin practică socială o- mul ia în stăpînire natura precum și domeniul vieții saie sociale, individuale. într-o exprimare sintetică, libertatea se află în continuă devenire calitativă, dar nu împotriva necesității autentice ci a întîmplării, acțiunea socială fiind aceea care o împlinește, întregindu-i consistența ontică, existențială. Libertatea, creația, acțiunea — iată un corolar existențial care dă măsură totalității u- mane prin realizarea deplină a condiției umane. Concret, exercițiul libertății se identifică cu exercițiul activității creatoare, cu natura umană, cu afirmarea puterii .omului ca ființă socială și morală. Numai in acest perimetru axiologic putem înțelege a- devărul afirmației că omul își creează prin activitatea de 

nu s-au putut sustrage „undei de soc" provocate de problematica dezvoltării in însuși cîmpul lor teoretic. Vechile certitudini au lăsat locul îndoielilor și întrebărilor. vechile paradigme s-au relevat într-o nouă lumină, mărturlsindu-și inconsistența și precaritatea, obsolescența, caracterul desuet. Polarizind interesul științific al cercetătorilor din domeniul economiei și sociologiei, al demografiei și politologici etc. problematica dezvoltării a generat neîndoielnic adinei restructurări și importante mutații in interiorul sistemelor teoretice, al doctrinelor și ideologiilor contemporane sti— mulînd apetitul pentru căutarea și elaborarea unor noi perspective și modele teoretice, susceptibile de a inspira strategii, programe și politici eficiente, a- plicabile la toate nivelurile practicii sociale.Cu puțină vreme în urmă a apărut la Editura științifică și enciclopedică, sub egida Centrului de Cercetări Sociologice, lucrarea Dialog și confruntare de idei în sociologia contemporană. Problematica dezvoltării (coordonator Aculin Cazacu), lucrare care se oferă cititorului român, în primul rind, ca o tentativă de a surprinde marile linii de forță ale discuțiilor și disputelor teoretice în lumea de azi, în sfera sociologiei dar și a celorlalte științe sociale, a- vînd ca miză și obiect de cercetare dezvoltarea. Oportunitatea lucrării este deasupra oricărei prezumții. Ea se înscrie în seria acelor prestații teore

producție materială și spirituală o condiție umană, adică propriul său mod de existență. Desigur, este discutabilă ideea după care munca constituie esența umană. Adevărul e că doar creația definește în mod categoric această realitate. Cum insă munca reprezintă pivotul existențial, acționai și relațional al creativității umane, afirmația are întemeiere principială. Cel puțin ca punct de plecare și susținere. Fiindcă o argumentare de bun simț indică munca și nu hrana drept e- sență a omului. Ce altceva decît munca (înțeleasă nu ca un simplu travaliu existențial) și creația reprezintă e- sența umană, sensul generic al ființei umane ? Numai in și prin intermediul acestora se realizează momentul totalității umane. Noul ca stare și legitate obiectivă, ca rezultat al muncii și acțiunii creatoare se constituie ca o tendință firească a lucrurilor, ca o necesitate umană fundamentală. Tocmai de aceea societatea în care trăim are atributele unei orinduiri sociale pe deplin revoluționare. Este o judecată de valoare care ține atît de individ cît și de societate, de omnilateralitatea dezvoltării. Firește, disputele de idei contemporane pe această temă au în general un manifest caracter politic și etic. Ce poate fi mai important de exemplu in procesul de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate decît construcția și reconstrucția omului însuși, modelarea acestuia cu sistemul de valori umanist-socia- liste în spiritul cărora munca creatoare reprezintă valoarea socială și umană supremă, fundamentală. De aceea, în practica politică a partidului nostru problematica omului și a condiției umane constituie o problemă de importanță majoră. Strategia realizării proiectului Uman socialist și comunist vizează planurile conștiinței morale și politice, a- dică atingerea momentului în care condiția umană va corespunde pe deplin naturii u- mane. Acesta este climatul realizării dezideratului totalității umane. Raporturile prin care se formează personalitatea umană socialistă autentică, multidimensională implică dimensiunile politicului și eticului. Ca atare vocația totalității este deopotrivă principiu politic și moral, iar individul este in același timp subiect moral și social. Procesul este deosebit de complex și nu poate fi realizat decît din mers. In acest context demersul filozofic este acela care potențează devenirea și asigură continuitatea. Problema libertății apare astfel ca o dublă îmbinare și interacțiune a inițiativei individuale și deciziei colective. Se instituie astfeî un consens etic și moral autentic, totalitatea socială reprezen- tînd capacitatea umană individuală creatoare pe deplin socializată.Socialismul, ca acțiune socială revoluționară generalizată, devine și se maturizează continuu pe temeiul fuziunii reale și concrete dintre răspunderea colectivă și individuală, construindu-se' și reconstruindu-se continuu atît în planul obiectivitătii cît în plănui subiectivității • ,.(J mentelor sale constitv,(y.,
IOAN GAT

tice care își dovedesc utilitatea nu atît prin răspunsurile pe care le avansează în raport cu anumite interogații majore, la ordinea zilei, cît mai ales prin faptul că marchează un stadiu de conștientizare a unei probleme, un grad de maturizare a reflecției teoretice fără de care progresul cunoașterii științifice nu este posibil.Coordonatorul volumului își asumă sarcina deloc ușoară de a reconstitui traiectoria și metamorfozele conceptului de dez
DIALOG DESPRE DEZVOLTARE

voltare, studiul său introductiv De Ia schimbare socială la dezvoltare. Spre un demers sociologie unitar propunîndu-și să deceleze, pe fondul unei critici ideologice pertinente a „insuficiențelor reductivismului și conceptualizărilor «unidimensionale»", criteriile și condițiile necesare care să prezideze elaborarea unui model conceptual viabil al dezvoltării, din punctul de vedere al sociologiei marxiste. Autorul subliniază că ; „Frontul dezbaterilor și confruntărilor în problemele sociologice ale dezvoltării este grevat de accentuate disonanțe de nivel și perspectivă. In timp ce orientările sociologice marxiste își însușesc conceptul de dezvoltare

Puncte de vedere
Fără îndoială, Erich Fromm este un nume de mare rezonanță in gindirea filosofică a veacului XX. între altele, pentru problematica vastă în care s-a implicat și pe care a încercat s-o deslușească în plan științific și umanist, dar și pentru dispoziția deosebită pentru înțelegerea condiției omului îh circumstanțele epocii actuale, circumstanțe plasate pe coordonate extrem de diverse — politice, economice, tehnologice, sociale, psihologice, culturale, iar lista deschiderilor preocupărilor lui ar putea să continue. Printre ele un loc proeminent îi este rezervat eticii.Spirit prin excelență interogativ, căutător de întrebări și răspunsuri Erich Fromm își declară subiecte de meditație care nu o dată pot surprinde cititorul cărților lui. într-ade- văr. unele au darul de a provoca, nu neapărat, dar frecvent, un sentiment de autentică surpriză intelectuală, reiterînd teme filosofice care de foarte mult timp au fost trecute în arhivele gîndirii, considerate, aproape unanim, aparținînd unor timpuri iremediabil opuse, închise cel mult intre parantezele memoriei.Una dintre aceste teme, chiar spectaculoasă prin natura ei, pare a fi arta de a trăi — asiduă preocupare a ginditorilor Antichității. Fromm o scoate, ca să zicem așa, de la „naftalină", de ce n-am spune-o, cu îndrăzneală și bună credință, încercînd a-i demonstra actualitatea cu argumente raționale și Rezonabile.în recentele „Texte alese" publicate de Editura politică, găsim despre subiectul susmenționat un pasaj absolut semnificativ. îl consemnăm ca atare :

Dezbateri — controverse
Dezvoltarea modernă a României are o caracteristică indiscutabilă — multilateralitatea. Pentru oricine purcede la observarea unui asemenea tip de dezvoltare devine limpede o deschidere necondiționată spre problemele omului. Sigur insă că problemele omului nu sint aceleași peste tot. Dincolo de setul de probleme comune, in sistemul de forme și valori ale societății noastre se dezvoltă idealuri specifice.Unul dintre ele, fundamental dealtfel, este asigurarea participării conștiente a tuturor oamenilor și a fiecăruia in parte la întreaga viață socială. Ceea ce înseamnă, în primul rind, că sistemul social este o vastă întreprindere de învățare socială generalizată și de exercițiu al actului social. în sprijinul acestei întreprinderi funcționează practic toate mijloacele societății. Chiar și procesul de producție are un pronunțat caracter de învățare socială. Mai in- tîi, pentru faptul că noi am re- învățat lecția industrializării. Pe urmă, pentru că In acest proces s-a realizat trecerea de la o cultură țărănească, tradițională la cultura muncitorească, citadină. Iar astăzi caracterul deschis al proceselor de producție, policalificarea și un sistem complex de reciclare asigură un orizont de cunoaștere generală Sau de orientare tehnică-profe- sională suficient pentru ca orice lucrător să poată avea o imagine proprie asUpră unității la care este încadrat.Dar sistemul la care mă refer este mult mai larg. El cuprinde variate forme de învățămint general sau profesional în afara orelor de muncă, activități culturale, educative și informațio

pe filiera filozofică a potențialului teoretic multiproductiv conținut de materialismul istoric (fiind insă mai puțin angajate în cercetarea anatomică pozitivată, empirică a proceselor de dezvoltare), orientările sociologice nemarxiste se opresc de regulă in fața problematicii dezvoltării (venind însă cu un stoc informațional notabil,procurat printr-o complexă inserție analitică în sistemele schimbării sociale). între filozofia dezvoltării și sociologia 

schimbării se instituie terenul unor medieri conceptuale (desigur nu în sensul unui „compromis ideologic") datorate in special tendințelor de dezvoltare conjugată a problemelor metodologice pe care le conține cercetarea schimbării și dezvoltării sociale și a problemelor validității modelelor anticipative (p. 20-21). Aculin Cazacu a- duce argumente numeroase, convingătoare în favoarea ideii că sociologia marxistă este in măsură să acrediteze un model conceptual a! dezvoltării. El pledează de asemenea pentru modelul original al dezvoltării României socialiste.într-un alt studiu, consacrat preeminenței caracterului ideo

„Putem să ne Întrebăm, pe drept cuvînt, pentru ce epoca noastră s-a îndepărtat de la concepția despre viața considerată ea o artă. Omul modern pare să creadă că cititul și scrisul trebuie să fie învățate, că faptul de a deveni arhitect, inginer sau muncitor calificat necesită studii importante, dar că a trăi constituie o întreprindere atît de simplă, incit ea nu pretinde nici o știință particulară. Pentru că toată lumea „trăiește" într-un mod sau altul, viața
ARTA

A TRĂI
este considerată ca o suită de acțiuni unde fiecare se poate considera expert. Dar dacă omul a pierdut simțul dificultății pe care o prezintă arta de a trăi, aceasta nu s-a întimplat pentru că ar stăpîni-o la perfecție".Se cuvine, după opinia noastră, a-i recunoaște autorului acestor ginduri, evidențiind o reală și sinceră Încărcătură umanistă, o îndreptățire sută la șută. Arta de a trăi nu convoacă teoria, nu în primul rind, cît practica vieții. într-o terminologie mai plastică, se poate susține caracterul universal și democratic al acestei arte sui- generis avind in vedere că nevoia ei o poate, ar trebui, resimți fiecare om, și, de asemenea, ii poate satisface exigen

nale diferențiate. în aceste condiții, accesul oamenilor la o înțelegere și explicație proprii a- supra vieții lor în ansamblu, autonomia conștiinței sint garantate in mod eficient. Mai sint desigur, dificultăți in manifestarea acestei autonomii, în folosirea deplină a instrumentelor democratice dezvoltate constant în societatea românească. Cert este însă că interesul oamenilor privind problemele societății, raporturile lor cu instituțiile sale, posibilitățile de ex
Educație generalizată 

sau manipularea 
conștiințelor ?

primare a responsabilității sociale, a crescut net. Se conturează, astfel, un tip specific de psihologie socială, în cadrul căreia valori sociale angajante se impun tot mal mult în fața unor valori tradiționaliste, de esență individualistă.Ceea ce nu se poate spune despre tipul de psihologie socială dominant în Occident. Chiar și numai pentru simplul fapt că obiectivul influențării sociale, prin ideologie și propagandă, îl constituie aici manipularea conștiințelor și nu autonomia lor, aservirea și con- formizarea comportamentală ,și nu originalitatea sau angajarea deplină, în cunoștință de cauză.
logic al modelelor globale ale dezvoltării, Ioan Mihăilescu pune față in față marile probleme ale lumii contemporane și diversele ideologii ale dezvoltării. Accentuarea fenomenelor de criză la nivelul resurselor de materii prime și energie, la nivelul mediului înconjurător, la nivelul economiei mondiale, adincirea decalajelor între țările puternic industrializate și cele subdezvoltate sau în curs de dezvoltare, agravarea manifestărilor crizei valorilor și instituțiilor socioculturale din societatea capitalistă contemporană au furnizat ideologiilor dezvoltării nu hunts! probleme și 

teme de meditație și analiză ci și temeiuri pentru precizarea propriilor lor opțiuni (critice sau apologetice la adresa diferitelor modele anvizajate. conservatoare, atașate de statu quo sau din contră revoluționare, vizind schimbarea, transformarea radicală a actualei stări de lucruri din lumea contemporană).în aceeași ordine dă idei studiul lui Ion Ungureanu înțelesuri actuale ale unui concept clasic : supraviețuirea demontează in amănunt mecanismele unei întreprinderi ideologice simptomatice pentru ceea ce s-ar putea numi resurecția într-o nouă vestimentație a u- nor doctrine și teorii mai vechi 

țele ia măsura personalității și împrejurărilor lui de viață.Premisa indispensabilă o constituie, după cum sugerează chiar Fromm, a nu lua viața ca un automatism, un exercițiu rutinier, a-i da un sens, a-ți elabora un sens pentru uz personal care să prezideze „relațiile" cu tine însuți și cu ceilalți oameni, cu colectivitatea in care trăiești. Ceea ce reclamă coerență in actele propriei tale existențe. Firește, ar fi absurd să ne asumăm ambiția de a scoate pe ușa de serviciu a vieții întîmplarea, hazardul. Locui ei în viață apare ca o fatalitate. Dar în același timp 

stringentă este elaborarea și adoptarea unei linii de conduită pe care respectind-o să poți dobîndi, măcar in proprii tăi ochi, un coeficient cît mai înalt de realizare, împlinire de sine. Tot Fromm spune că „Datoria de a trăi se confundă pentru om, cu datoria de a se realiza pc deplin".Ne este străină ideea despre arta de a trăi ca un portofoliu miraculos de rețete pentru reușită in viată, pentru maximali- zarea satisfacțiilor dorite și obținute. Ea are în mod obiectiv un caracter foarte personal, cu toată realitatea certă a unor rigori cel puțin de principiu. în suita acestora se inserează natural motivația scopurilor și acțiunilor întreprinse. O motivație aptă să suporte exigențele
Să ne explicăm : tehnicile psihologice occidentale de influențare în masă constituie infrastructura oricărui mesaj cultural sau ideologic. Sîntem aici în domeniul regiei din spatele oricărui spectacol. Tehnicianul oferă contextura, construiește cu migală, adesea cu artă, elementele mesajului implicit al acțiunii publice, care, de regulă, se receptează inconștient. Nimic nu este lăsat la voia în- timplării. Scena preferată — marile aglomerări umane și urbane, în care viața poate fi regizată aidoma oricărui spectacol. Activitatea lui este eu atit mai utilă cu cît încrederea civi

lizației occidentale in ea insăși este mai mică, pentru că el e- mite într-un limbaj al codurilor psihice, foarte puțin dependente de deliberările conștiinței.Se știe că orice politică vizează atitudini și convingeri care să o impună !n rindul opiniei publice. Problema de legitimitate care se pune însă imediat este dacă între aceste scopuri și interesele esențiale ale comunității umane asupra căreia se exercită o anumită politică, există un consens. Dacă nu, a- tunci, forțarea unor convingeri favorabile, va duce la deturnarea colectivității de la adevăratele ei interese, deci întoarcerea 
chemate să confere un conținut precis determinat conceptului de dezvoltare in lumina unui reducționism biologic adus la zi. A doua secțiune a cărții a- duce în atenția cititorului „cîmpul de incidențe al modelelor dezvoltării". Oscar Hoffman se apleacă asupra „distribuției" modelelor de analiză globală a dezvoltării avind ca reper, ca sistem de referință revoluția științifică și tehnică contemporană, în vreme ce Maria Voinea procedează la o radiografie a teoriilor „societății postindustriale" scoțînd în evidență ambițiile și iluziile lor de a propune un model universal valabil al dezvoltării. Virgil Constantinescu, în studiul său intitulat Control social și dezvoltare programată, se ocupă mai ales de implicațiile ideologice ale unor derivații conceptuale din sinul teoriilor contemporane ale „convergenței" sau „societății postindustriale" al căror punct de plecare poate fi identificat in concepția sociologică weberiană.A treia secțiune a volumului la care ne referim cuprinde următoarele studii : Teoriile mon- dialiste și spațiul social de Ilie Bădescu, Perspective regionale. Problematica dezvoltării și subdezvoltării în gindirea la- tino-americană de Călin Anas- tasiu și Integrarea variabilelor demoeconomice. Opțiunile teoretice in confruntare cu subdezvoltarea de Andrei Stănoiu, Acestea din urmă vin să întregească imaginea panoramică a- supra perspectivelor și modelelor dezvoltării prin prisma unor analize critice la adresa acelor doctrine occidentale ce tind să absolutizeze virtuțile dezvoltării capitaliste, supralicitând de o 

rațiunii, adevărului și epocii in care trăiești. In acest sens, mărunțișurile inerente vieții nu pot fi un bun sfătuitor pentru arta de a trăi. Nici goana după materialitatea abuzivă, iar pînă la capăt sterilă, chiar potrivnică pentru realizarea de sine autentică. Utilă, dar pînă la un punct, nu mai mult, decît cu riscul unei pierderi ireparabile de timp și, de ce nu, de vocație.Pe scurt, și in esență, arta de a trăi ne sugerează o viață trăită în temeiul cunoașterii de sine și a lumii, asumarea unei rațiuni a eforturilor proprii di- recționată pe termen lung, adică fixînd principii de viață, un ideal înalt pe măsura propriei tale personalități. Și totuși, împrejurările, ah, împrejurările... Ea reclamă stabilirea de criterii de folosit în raporturile cu ceilalți pentru țelurile propuse ție însuți, cel dinții fiind continuu și fără derograre împlinirea disponibilităților pe care ți le recunoști.Arta de a trăi poate fi numită și arta de a fi moral, de a trăi moral. în măsura în care solicită sinceritate, adevăr, respect de sine și de ceilalți, angajarea în acțiuni pozitive, binefăcătoare atît pentru tine cit și pentru colectivitate, inclusiv generozitatea și aplicația de a trăi prin tine însuți, cu demnitate și fără cori- gențe la examenul pe care viața ni-1 dictează a-1 absolvi in fiecare zi. Se înțelege, folosind ca argumente de căpătii munca, creația, solidaritatea în numele unui umanism care să înfățișeze și să stimuleze omul în plenitudinea facultăților care îi asigură acel loc privilegiat si unic in lume dar și în proprii săi ochi.Pe scurt, în cîteva cuvinte : arta de a trăi ne cheamă să fim, fiecare in parte, indiferent ce se întimplă, noi înșine.
TRAIAN GANJU

comunității împotriva ei, înșiși. Or, nici o comunitate nu poate decide, în cunoștință de cauză, să se autodistrugă — faptul că realitatea contemporană ne indică anumite semne contrare dovedește, o dată mai mult, e- ficacitatea influențării sociale nocive exercitate de tehnicile sofisticate din arsenalul politicilor occidentale actuale.Este vorba aici de un efect de supraînstrăinare obținut prin manipulare. înstrăinare care nu mai este produsul direct al relațiilor sociale, ci al unei su- prarealități create artificial. Pe termen scurt, consecințele pot fi extrem de nocive; pot aduce o poluare gravă a universului valoric al unei culturi, bulversarea convingerilor, o creștere a tendințelor individualiste si marginale, pasivitate și inerție. Pe termen lung, deși pare paradoxal, supraînstrăinarea poate duce la luminarea focarelor sociale „tradiționale" de alienare, la retrezirea și consolidarea aspirației de autonomie a conștiinței. Supraînstrăinarea mijlocește perceperea efectelor distrugătoare pe care le implică fenomenul delegării aspirațiilor și responsabilității în societățile occidentale și poate duce la repunerea în discuție, In termeni accesibili pentru toți, a principiilor care il întemeiază.Educația socială generalizată nu poate fi astfel împiedicată. Dacă este rezultatul voluntar al acțiunii sociale instituite, al dialogului deschis între societate și membrii săi, consecințele vor fi benefică. Dacă, dimpotrivă, se realizează datorită capacității de regenerare a conștiinței umane, împotriva sistemului de influențare socială. atunci conflictele sint inevitabile și e- fectele lor dureroase.
NICOLAE LOTREANU

manieră mistificatoare anumite elemente care, departe de a favoriza reducerea și lichidarea decalajelor dintre țările capitaliste dezvoltate și țările condamnate la subdezvoltare, per- petuează și adincesc respectivele decalaje.Lucrarea pe care am încercat să o supunem atenției cititorului abordează „dosarul" problemelor dezvoltării și subdezvoltării în lumea contemporană din multiple puncte de vedere, fără pretenția vană de a epuiza totalitatea semnificațiilor aspectelor aduse in discuție. O sociologie a dezvoltării, dincolo de ideologii rivale, suficiente și exclusiviste, nu este posibilă cît timp problema dezvoltării continuă să suscite doar un interes teoretic pur convențional, cît timp modelele dezvoltării nu iau in considerare necesitatea unor transformări revoluționare, structurale în viața societății la nivelul raporturilor dintre țările dezvoltate și cele slab dezvoltate sau în curs de dezvoltare, cît timp acestea nu prefigurează modalități practice de soluționare a problemelor grave cu care se mai confruntă omenirea și care grevează asupra dezvoltării sociale și progresului.Cartea la care ne-am referit pune în fața cititorului tocmai acest set de chestiuni fundamentale, prioritare, primordiale. Și o face in mod direct, autorizat, cu probitate științifică, într-un limbaj specializat și expresiv. Ea prilejuiește o lectură deopotrivă captivantă și instructivă, benefică. Ceea ce nu este puțin.
MIHAI MILCA

Receptarea
operei

Tratatul 
de estetică
Prin chiar noțiunea lui, e- 

laborarea unui tratat științi
fic, indiferent de domeniul 
căruia ii este consacrat, pre
supune un efort pe termen 
lung, vocația sintezei, fiind 
un demers dificil, intre al
tele și pentru că nu se așa- 
ză pe un teren gol, confrun- 
tindu-se inevitabil cu obsta
cole deloc ușor de surmontat. 
Apoi, realizarea oricărui tra
tat este obligatoriu marca
tă, indiferent de autorii săi, 
de ambiția deschiderii unei 
perspective universalizatoare 
a punerii unui diagnostic ce 
se vrea precis și incontesta
bil pentru stadiul in care te 
găsește domeniul respectiv.

Pe asemenea coordonate, 
legitime am spune, se pla
sează „Estetica", tratat apă
rut recent la Editura Acade
miei R.S.R., sub egida Aca
demiei de Științe Sociale și 
Politice — Institutul de filo- 
sofie. Monumentală, cum stă 
bine acestui gen de lucrări, 
cartea la care ne referim în
sumează un număr impre
sionant de pagini, inscriin- 
du-se de la bun început ca 
un moment de referință nu. 
numai in istoria esteticii ro
mânești, dar și in contextul 
mai larg al culturii noastre 
naționale. Desigur, nu este 
prima carte de estetică ela
borată de autori români. 
De-a lungul anilor, oameni 
de cultură de prestigiu, pre
cum. Tudor Vianu. George 
Călinescu, Lucian Blaga și 
atiția alții, deloc puțini la 
număr, au oferit, publicului 
român lucrări de mare va
loare, intrate firesc in tezau
rul esteticii, fblosofiei și cul
turii naționale. Dar este, 
dintr-un anume punct de 
vedere, cazul să spunem că 
actuala „estetică" este prima 
lucrare românească care este 
rodul eforturilor unui co
lectiv mare de autori, colec
tiv care are calitatea de a ne 
reprezenta cum se cuvine 
forța creativă in această dis
ciplină. Totodată, estetica re
cent apărută, cum au ținut 
să sublinieze chiar autorii ei, 
poartă amprenta unei sinteze 
românești, se întemeiază pe 
o concepție românească asu
pra fenomenului estetic, ar
ticulată in esența, opțiunile 
teoretice și metodologice de 
viziunea materialist-dialecti- 
că și istorică.

Ceea ce distinge imediat 
substanța tratatului constă in 
faptul de a vedea și analiza 
esteticul in relație cu socia
lul, naționalul și politicul, in 
aceeași ordine de idei preo
cuparea de a analiza legătu
ra extrem de importantă 
dintre estetic și progresul 
tehnicilor materiale și al 
științelor contemporane. Da
torită acestei strădanii „Es
tetica" reușește să circum
scrie practic in mod exhaus
tiv domeniul propriu-zis dar 
și vecinătățile, intr-un de
mers analitic care promo
vează sistematicul, congru
ența, armonizind ceea ce ține 
de tenta clasică a acestei 
discipline filosofice cu ceea 
ce rezultă direct din datele 
materiale și culturale ale 
epocii in care trăim. Astfel, 
colecttvul de autori — format 
din cadre didactice universi
tare, cercetători, critici lite
rari și de artă — analizează 
in spirit științific structurile 
estetice și artistice pină la 
nivelul ambianței cotidiene 
a civilizației actuale. Suma
rul tratatului este concludent 
in acest sens, puni/ld in re
lief de la bun început ele
mentele teoretice și cele 
practice, factorii istorici și 
factorii contemporani. Se în
cepe prin deslușirea statutu
lui esteticii, trasarea evolu
ției ■ problematicii estetice, 
prezentarea metodelor mo
deme aplicate in cercetarea 
estetică, se continuă prin te
meinice analize vizind crea
ția artistică și opera de artă, 
condițiile receptării artistice, 
finalizindu-se prin înfățișa
rea datelor principale ale di
verselor „estetici" specifice 
unor zone particulare — li
teraturi, plastică, muzică, 
teatru ș.a. — pînă la relie
farea valențelor estetice pro
prii artizanatului, vestimen
tației, design-ului etc.

Să recunoaștem că o atare 
operație de anvergură meri
tă a fi calificată in consecin
ță. După cum felul în care 
colectivul de autori a reușit 
să prezinte și să integreze 
in fenomenul global al este
ticii contribuțiile românești 
mai vechi și mai noi consti
tuie o reușită peste care nu 
se poate trece cu vederea.

După cum spuneam, „Es
tetica" recent intrată în li
brării constituie un eveni
ment major, editorial ți cul
tural. In ceea ce ne pri
vește, ne-am rezumat aici 
la a-i semnala apariția și a 
face cîteva considerații de 
primă instanță asupra ei. 
Subiectul, se înțelege, meri
tă un „tratament" mai deta
liat, așa incit ne propunem 
să revenim asupra lui.

RED.
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Primire la primul ministru al guvernuluiPrimul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România tovarășul Constantin Dăs- călescu, a primit, vineri, pe Gerhard Schurer, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, președintele Comisiei de Stat a Planificării din Republica Democrată Germană.Cu prilejul primirii, a fost relevată hotărirea comună de a se acționa consecvent pentru lărgirea și diversificarea relațiilor economice și a schimburilor comerciale, precum și a colaborării pe termen lung dintre țările noastre, in spiritul hotăririlor și înțelegerilor convenite cu ocazia intilnirilor și convorbirilor dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul Erich Honecker, secretar general al Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, președintele Consi
AGENDAVineri s-au încheiat convorbirile oficiale intre ministrul afacerilor externe, Ștefan Andrei, și ministrul afacerilor externe al Republicii Islamice Iran, dr. Aii Akbar Velayati.

★în cursul aceleiași zile, oaspetele iranian a avut o întrevedere cu ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, Vasile Pungan.Cu acest prilej a fost evidențiată dorința celor două guverne de a ridica la un nivel superior relațiile economice bazate pe avantajul și interesul reciproc, prin inițierea unor acțiuni de cooperare și sporirea schimburilor comerciale.
La sediul Asociației de drept internațional și relații internaționale a avut loc, vineri, o masă rotundă în cadrul căreia profesorul universitar David BH. Denoon, de la Universitatea din New York, a prezentat comunicarea „Bugetul militar și consecințele sale pe plan economic'*.  Au participat cadre didactice universitare, specialiști în relații internaționale, reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe. Au fost prezenți membri ai Ambasadei S.U.A. la București.

• IN TURNEUL internațional de șah de la Băile Hercu- lane, după 12 runde în clasament conduc Ion Mărășescu (România) și Ratmir Holmov (U.R.S.S.) cu cite 7,5 puncte. In penultima rundă Lukacs a ciștigat Ia Makropoulos, iar partidele Holmov-Ghițescu, Ste- fanov-Bărbulescu, Mărășescu- Espig și Armaș-Vera s-au încheiat remiză.

Cu prilejul încheierii misiunii sale In țara noastră, ambasadorul Elveției Ia București. Francis Pianca, a oferit, vineri, un cocteil.Au luat parte Constantin Oan- cea, adjunct al ministrului afacerilor externe, reprezentanți ai altor ministere și instituții centrale, oameni de știință și cultură, ziariști.
A apărut numărul 12 (130) al 

„suplimentului LITERAR-ART1STIC 
AL SCINTEII TINERETULUI"Din cuprins ■ Stelian Neagoe prezintă o carte importantă pentru istoria noastră, „Transilvania, străvechi pămînt românesc" semnată de general-locotenent dr. Ilie Ceaușescu• Continuă ancheta „Pe cine propuneți la PremiileUniunii Tineretului Comunist pentru creație literar- artisticâ pe anul 1983 ?“ • Un celebru tablou de N.Grigorescu, intitulat „Cap de copil", comentat deCarolina IXica • Cenaclul „Confluențe" acasă la Ștefan Dumitru — semnează Victor Atahasiu, Laurențiu Cârstean și Aurel Maria Baros • La „Viața literaturii", două articole critice aparținind lui Ion Brad și Constantin Sorescu • Un dialog înregistrat pe bandă • cu membrii cenaclului „Al. Philippine", la rubrica noastră „Nichitiana" • „Două coloane pentru dv.“ : răspunde și de astă dată actorul Radu Belîgan.• „Călătorii subiective" de Ion Cristoiu, în „Piccadilly-Cir- cuș" • O foarte citită rubrică, „Tabela de marcaj" ; astăzi Horia Alexandrescu despre „Astenii de primăvară" 9 La „Biblioteca de proză scurtă", Ioan Cozian C Un interviu cu Fiorica Ichim consemnat de Mihai Coman despre volumul I din publicistica lui Camil Petrescu..

CINEMA
IMPOSIBILA IUBIRE : Scala 

(orele 9,15; 12,301 15,45; 10), Excel-, 
sior (orele 8,15; 11; 16; 19), Gloria 
(orele 8,45; 15,45; 19).

SECRETUL LUI BACHUS : 
Patria (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15), Modern (orele 9; 11,15; 
13,30: 15.45; 18; 20,15). București 
(orele 8,45; 11; 13,15; 15,45; 18;
20.15) .

RINGUL : Feroviar (orele 9: 11: 
13,15; 15,30; 17,45; 19,45), Cultural 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) , Flamura (orele 8,15; 12; 
14; 16; 18: 20).

TRECĂTOARELE IUBIRI : Cen
tral (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45;
18: 20).

UN PETIC DE CER : Ferentari 
(orele 15,30; 17,30; 19,301,

PREA CALD PENTRU LUNA 
MAI : Ciulești (orele 9; 11,15;
13,30; 15,45; 18; 20), Volga (orele 
S; 11,15; 13,30: 15,45: 18; 20).

BOCET VESEL : Viitorul (orele 
15,30; 17,30: 18,30).

AVENTURILE URSULEȚILOR 
POLARI, ora 13.30 și SECRETUL 
CIFRULUI ; (orele 15; 17; 19 — 
Flacăra).

HAIDUCUL NĂZDRĂVAN : 
(orele 9; 10,451 12.30: 14; 17,30) și 
ÎNDRĂGOSTIT LA PROPRIA DO
RINȚA : (orele 15,30; 19,30 —
Doina).

ARMA MISTERIOASA : Timpuri 
Noi (orele 9; 11; 13 J5; 15,30; 17,45; 
20), Arta (orele 0; 11, 13; 15; 17,15; 
19,30).

ASTA SEARA DANSAM ÎN

SPORT

Turneul internațional de box 
„CENTURA DE AUR“

• Declarațiile a doi antrenori emeriți : Ion Chiriac și Constantin 
NourDin nou tribunele Palatului Sporturilor și Culturii din Capitală au fost arhipline. Meciurile din semifinală au fost deosebit de disputate și spectaculoase. Fiind o fază superioară a turneului se înțelege că au promovat sportivii cei mai valoroși și mai bine pregătiți. De aici și partidele mult mai echilibrate, și cîștigătorii mai merituoși. Există in această privință și unele excepții. Nu ne-au convins prin evoluțiile lor unii dintre componenții iotului nostru național. De asemenea, prea puțin convingători, 

liului de Stat al Republicii Democrate Germane.La primire a participat tovarășul Ștefan Birlea, președintele Comitetului de Stat al Planificării. A fost de față Siegfried Bock, ambasadorul Republicii Democrate Germane la București.
★Tovarășul Gheorghe Oprea, prim viceprim-ministru al guvernului, a primit, vineri pe Rudolf Heinze, vicepreședinte al Comisiei de Stat a Planificării din R. D. Germană, membru al delegației acestei comisii, aflată In vizită în țara noastră.Cu acest prilej, au fost examinate posibilitățile existente pentru dezvoltarea continuă a relațiilor economice și a schimburilor comerciale bilaterale, precum și o serie de aspecte privind dezvoltarea cooperării intre organele de planificare din țara noastră și R. D. Germană.

Au participat șefi de misiuni diplomatice acreditați la București, membri ai corpului diplomatic. .
Liceul de artă „George E- nescu" din București se dovedește demn de numele marelui muzician român pe care-1 poartă. Cei mal buni dintre elevii săi au obținut, numai in ultimul an, 42 de distincții internaționale. la importante concursuri desfășurate în Anglia, Bulgaria, Cehoslovacia, Elveția, Grecia, Italia, Spania. Evoluînd remarcabil, mai mulți reprezentanți ai liceului au dobîndit, la unele din aceste competiții, distincția cea mai înaltă — premiul I absolut. Printre ei se află tinerii interpreți Valeriu Rogacev, Dan Vlădeșcu, Maria Luiza Botez — la pian, Anca Șain și Pericle Perșinaru — la vioară.Aceste succese vin să confirme, încă o dată, pregătirea deosebită a elevilor reputatei școli muzicale bucureștene, care îndrumă și stimulează, cu dragoste și competență, tinerele talente ce i-au fost încredințate. Pe deplin convinse că viitorul muzicii românești se hotărăște în școală, cadrele didactice ale liceului se străduiesc să asigure elevilor, la orele de curs, o temeinică cultură muzicală. în același timp, ele se preocupă îndeaproape ca tinerii interpreți să-și desăvlrșească măiestria, să-și definească personalitatea, să se integreze în viața muzicală a țării. Astfel, sub atent-a supraveghere a profesorilor, elevii liceului dau, cu regularitate, la Ateneul Român, concerte simfonice și de muzică de cameră, în cadrul unei stagiuni special organizate pentru tineret...

FAMILIE : Miorița (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20).

SCUZAȚI, DV. VEDEȚI FOT
BAL ? : Cotrooeni (orele 15; 17,15; 
19.30).

OLD SHATTERHAND : Lucea
fărul (orele 9: 11,15; 13,30; 15,45. 
18; 20).

GARA PENTRU DOI : Grlvița 
(orele 7,45: 12,15; 14,45: 17,15; 19,43), 
Cosmos (orele 9: H,30; 14; 16,30: 
19,00).

OPERAȚIUNEA CROSSBOW : 
Capitol (orele 9; 11,15: 13,30; 15,45; 
18: 20,15). '

FEBRA AURULUI : Festival
(orele 9; 11,30; 14; 16,30: 19,15),
Melodia (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20,15).

COMPETIȚIA : Favorit (orele 
9; 11,15; 13,30; 15,45; 18: 20), Flo- 
reasca (orele 9.30; 14.30; 17: 19,45),

AFACEREA PIGOT : Victoria
(orele 9,30; 11,30: 13.30; 15,45;
18; 20).

EFENDI : Buzești (orele 14; 16: 
18: 20).

STRADA HANOVRA : Dacia 
(orele 9;'11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

DUBLU DELICT : Union (orele 
9,30; 11,30: 13,30; 15,45: 18,20).

CASCADORUL HOOPER : Dru
mul Sării (orele 15,30; 17,30; 19,30'.

NAUFRAGIUL : Pacea (orele 
15,30; 17,30; 19,30).

IMPERIUL CONTRAATACA : 
Lira (orele 15.30; 19).

SALAMANDRA : Aurora (orele 
9; 11.15; 13,30; 15,45; 18; 20,15).

ZICĂ CE VOR ZICE : Popular 
(orele 15.30: 17.30: 19,30).

RĂZBOIUL STELELOR : Munca 
(orele 15,30; 18,30).

DOMNIȘOARA NOORIE : Tomis 
(orele 9; 11,15; 1330; 15,45; 18;
20,15).

depășiți de adversari în multe momente dar nu și de... arbitri. Sînt aspecte asupra cărora vom mai reveni.în această cronică ne-am gindit să dăm cuvîntul la doi dintre cei mai reputați antrenori de box, prezenți la toate galele turneului. Primele impresii — cu predilecție despre galele semifinale — le-am obținut din partea antrenorului e- merit Ion Chiriac, fost antrenor principal al clubului Steaua ; „Ce mă surprinde și mă nemulțumește — mă refer la boxerii noștri — este că se ne

ÎNALTĂ RĂSPUNDERE PATRIOTICĂ PENTRU ASIGURAREA

m Șl TINEREȚII POPORULUI NOSTRU
O casă fără copii 

e ca pomul fărăComuna Poduri din județul Bacău și-a făcut un renume din hărnicia locuitorilor ei. O mîndrie frumoasă și reținută, așa cum ii stă bine unui țăran gospodar, umflă pieptul celui care simte de datoria lui să precizeze, de Intri în vorbă cu el, că-i din Poduri și nu din Valea Soșli, Prohozești, Buc- șești ori din alte sate învecinate. Fără să-i treacă prin minte a jigni pe cineva, el știe să țină, cum se spune, firma comunei, considerînd că ea îl reprezintă, ceea ce nu-i puțin lucru. îți respecți localitatea în măsura în care te respecți pe tine însuți ; îți respecți casa, familia, vecinul și ceri și altora același lucru. Ești în drept s-o faci, cită vreme poți privi pe cineva în ochi, fără ca-n secunda următoare să fii nevoit a-1 pleca rușinat. Nicu Trofor, primarul comunei, ne asigură câ iot ceea ce se spune despre hărnicia și omenia celor de aici nu este o legendă. în Poduri se muncește și se trăiește in adevăratul sens al cuvlntului. Iată de ce această comună este vie, fără a se mulțumi cu două-trei vorbe bune, ciști- gate cine mal știe cînd. Iată de ce oamenii nu pleacă din comună, ci își ridică mereu case, din acelea trainice, care să înfrunte timpul, legîndu-se prin toate fibrele de pămîntul care 11 hrănește. Nu e de mirare deci să aflăm că aici au loc 60—70 de căsătorii anual, comuna oferindu-le tinerilor căsătoriți toate cele necesare, inclusiv locuri de muncă pe măsura pregătirii lor. Sint foarte mulți tineri în comuna Poduri și foarte mulți copii. Asta te frapează de cum te dai jos din mașina cu care ai venit de la Moinești, oraș aflat doar la cîțiva kilometri distanțăE suficient însă să cunoști citeva familii, să discuți cu niște gospodari ai comunei, să le cunoști familia, să vezi cum gindesc, și atunci totul va deveni clar, limpede, firesc.
★Olimpia Iscu la eei 51 de ani ai săi are 11 copii. Treci podețul peste pîrîul Brănești și
„Adevărata împlinire

a unei familii nu vine 
decît odată cu nașterea copiilor"Creșterea natalității, a sporului natural al populației sînt obiective prioritare ale politicii P.C.R. și stau la loc de frunte în orientările fundamentale trasate de secretarul general al partidului, președintele României socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușeseu. Recenta expunere la Plenara lărgită a Consiliului Sanitar Superior este Încă o dovadă a grijii permanente față de binele poporului, al națiunii noastre, față de dezvoltarea viguroasă și pe mai departe a României. Tinerețea, puterea și viitorul unei țări depind de numărul și calitatea tinerelor vlăstare. Nimic nu poate înlocui, nimic nu poate fi mai de preț pentru o familie decit de a avea copii mulți și sănătoși. Evident în această problemă corpului medical îi revin sarcini și răspunderi deosebite. Ele izvorăsc din însăși noblețea profesiunii, din însăși dragostea pentru om.Bucuria de a avea urmași nu este o bucuFie ca toate celelalte — ea se învață și se cîștigă, se dobîndește și se menține. Este o victorie a vieții prin viață și atributul viabilității umane.întemeierea unei familii trebuie să solicite maturitatea socială a partenerilor, prin acest lucru înțelegînd obligatoriu cunoaștere, Înțelegere, respect și dorința de a avea urmași. Este condamnabilă ușurința și superficialitatea cu care se formează unele familii care mai devreme sau mai tirziu devin rebuturi. Un cuplu tinăr, întemeiat pe dragoste și armonie, este o garanție a reușitei, însă așa cum spune un proverb : „acela care nu a sădit un pom, nu a ridicat o casă și nu are copii, acela nu este om" — o familie fără copii este o familie nerealizată ris- cînd să se destrame. Copiii sint bucuria și fericirea căminului. ei reprezintă „investiția vieții", Izvorul existenței.

glijează nepermis mijloacele de apărare. Se recepționează e- norm de multe lovituri. Or, in aceste condiții, fiind vorba de un turneu cu multe partide, disputate Ia un interval scurt, primind mulți pumni nu mai reziști, nu-ți poți apăra șansele cum trebuie in fazele finale. Partea bună a turneului este aceea că printre participant sint și băieți tineri care s-au comportat destul de bine". Un asemenea turneu este o experiență extrem de necesară pentru ei. Unii se află în prima e- tapă de încercare înt.r-0 competiție internațională de anvergură după juniorat. în semifinale am remarcat in mod special că boxerul Pak En Ham (R.P.D. Coreeană) — categoria 48 kg — este un boxer complet căruia nu-i lipsește nimic, și pe cubanezul Echevarria (54 kg), un pugilist tehnic, viguros, eficace. 

acolo, pe stingă, intri într-o curte dichisită, cu potecă ci- mentuită, o curte curată, a- nunțind, după grajd, acareturi și animale casa unui gospodar adevărat. Slnt multe camere, judecind după numărul ferestrelor și la intrare te surprinde numărul încălțărilor a- ranjate la linie pe prispă. După mulțimea și mărimea lor îți faci o primă impresie despre componența familiei. Sint foarte mulți copii și toți sint de acum elevi la școala din comună și au nume din cele mai felurite : Gheorghița, Auț rora, Ion, Ana. Aproape că-i încurci. Restul pînă la 11 sînt care încotro : Eugen In stagiu militar, Viorel căsătorit proaspăt, Nicu e șofer și de mai mulți ani la casa lui. Cea mare, Mioara, are deja trei copii, Nicu și Viorel au și ei un copil etc. E firesc, e in firea lucrurilor ca flecare copil să-și facă rostul său de viață, dar un lucru e sigur — Olimpia Iscu i-a crescut pe toți în dreptate și cinste, în respect pentru muncă. Și-au mai învățat cu siguranță ceva de la mama lor —' că o casă fără copii, e ca pomul fără roade. Poate că cineva o să spună că bucuria de a avea copii nu se învață. E un dat al ființei. Intr-adevăr, așa stau lucrurile, dar să nu uităm că exemplul și educația părinților reprezintă o adevărată și adîncâ lecție de responsabilitate umană. Pentru că asta înseamnă in primul rind un copil — responsabilitate. Nu este deci înttmplător că Olimpia Iscu s-a născut într-o familie cu 7 copii, că sora ei Aurelia are 13 copii etc. De la tatăl ei, Ghită Albu, Olimpia Iscu a Învățat că o mamă nu trebuie să se gîndească niciodată la ea, ci la copil, la sănătatea și viitorul lui. Nu e ușor să crești 11 copii, mai ales cînd muncile cîmpului nu stau să te aștepte. Mai greu, după cum ne spune ehiar dînsa, a fost la început, la primii trei copii. După aceea copiii au început cumva să se crească unii pe alții, cei mai mari avind grijă de ăi mici. Intr-o casă cu 11 copii lipsesc, nu-i așa, răzgiiala, mofturile la

Luind în considerare datele biologice, capitalul genetic și vitalitatea, se consideră că virata optimă, cea mai fertilă pentru femeie este cuprinsă între 20—25(28) ani. în această perioadă integritatea fiziologică fiind deplină descendenții vor fi sănătoși, avind Întreg potențialul necesar creșterii armonioase.în momentul In care doi tineri doresc să se căsătorească este bine să consulte un medic care să evalueze științific starea lor de sănătate. în acest scop sint înființate cabinetele de sfat premarital și genetic. Consultația prenupțială constă pe de o parte in examinarea minuțioasă a partenerilor, iar pe de altă parte evaluează statusul lor biologie, urmărind să le asigure și pe această cale reușita deplină. Cu această ocazie se pot discuta și alte aspecte legate de viața viitorului cuplu, această consultație avînd un cadru mai larg.Accesul direct, simplu, la a- ceastă formă de asistență medicală arată importanța, deosebită pe câre o reprezintă, seriozitatea cu care trebuie privită, încă o dată, întemeierea unei familii.împlinirea, desăvîrșirea unei familii nu vine însă decit odată cu nașterea copiilor. Act fiziologic, necesar și uman, nașterea reprezintă pentru o femeie existența ei în fapt. în condițiile asistenței medicale actuale de la noi din țară, â- sistență de Înalt profesionalism și devotament, femeia gravidă are asigurată supravegherea sarcinii și a nașterii în cele mai bune condiții. Spitale și clinici universitare de specialitate oferă întreaga competență necesară aducerii pe lume a copiilor, a Îngrijirii lor ulterioare. O viitoare mamă trebuie să aibă permanent în atenție că noua stare, o stare absolut normală, o obligă la o colaborare permanentă cu medicul specialist, care este sin

Constantin Nour, fost antrenor Ia Dinamo București: „La început mi s-a părut că turneul este sub valoarea celorlalte ediții. Dar pe parcurs m-am convins că o serie de țări au venit cu garnituri foarte bune, foarte valoroase. Mă refer in special la boxerii asiatici, mai ales cei din R.P.D. Coreeană, dar și din Japonia și Mongolia, toți aflîndu-se in mare progres. Cubanezii sînt într-adevăr buni, dar nu au venit, cred eu, cu cea mai bună echipă. Meciurile au fost din ce in ce mal bune, mai spectaculoase și de nivel mai ridicat. Păcat că unii dintre sportivi s-au accidentat și nu vor putea boxa pînă in finale; Ilie Dragomir, Viorel Ioana, ca și bulgarul Borislav, adversarul sovieticului Mirosni- cenko. Mi-a plăcut foarte mult boxerul Ilie Dragomir care l-a neutralizat cu inteligență pe

roademasă etc. Toată lumea știe ce are de făcut, toată lumea ajută și muncește cot la cot cu părinții. în schimb, bucuriile, zilele de sărbătoare, evenimentele fericite se consumă cu o mulțumire însutită. „O familie cu mulți copii, spunea Olimpia Iscu, nu poate fi decit o familie unită. O ta- milie normală, zic eu, aceeași și Ip bine și la rău. Numai așa poți să simți că ai făcut ceva în viață".Nu-i mai puțin adevărat că Olimpia Iscu a fost și este în continuare ajutată de înseși condițiile oferite de partidul și statul nostru. Soțul ei Virgil Iscu, muncitor la o întreprindere de prelucrare a lemnului dintr-o localitate apropiată de comună, primește pentru cei patru copii incă minori o indemnizație substanțială. Nu mai vorbim despre grădinița și școala din localitate care nu o dată îi suplinea prezenta, atunci cind ea era plecată la muncile cimpului. Pentru că, trebuie să spunem, Olimpia Iscu nu se teme și nu s-a temut niciodată de muncă. La 51 de ani este una din cele mai bune cooperatoare din Poduri. Nu o dată normele realizate de ea la C.A.P. depășeau cu mult pe eele ale bărbaților. Altfel nici nu șe poate. Cînd ai 11 copii trebuie să muncești nu glumă, să te sacrifici, să renunți la multe distracții pe care altcineva și le-ar putea permite. Chiar dacă pare severă și neînduplecată, Olimpia Iscu este în fond o mare sentimentală. Ne arată fotografiile ălora mai mari, fotografiile nepoților, O undă de tristețe ii înrourează ochii. Cu cinci copii pe lingă ea, casa i se pare totuși pustie. Acum cea mai mare bucurie este să-i adune pe toți cîți sint, cu soțiile și proprii lor eopii, să le așeze masa, să-i întrebe cum Ie mai merge și de ce mai au nevoie, să le dea un sfat, dacă trebuie, și să-i privească în tăcere, mîndră că are niște copii' atît de mîndri și de frumoși.
SORIN PREDA

gurul în măsură să o îngrijească pină la naștere. Această colaborare o scutește de emoțiile inerente, de eventualele greșeli pe care le-ar face. A- dresabilitatea completă, la nivelul policlinicilor și spitalelor, solicitudinea și atenția eu care este înconjurată oriunde gravida sînt dovezi de grijă permanentă din partea statului nostru.Prin naștere organismul femeii se maturizează. Venirea pe lume a altor copii împlinește o menire firească, creează vitalitate și menține tinerețea familiei. Căsătoria Ia vîrsta maximei fertilități a partenerilor asigură în general urmași cu potențial biologic complet. în cazuri izolate este nevoie de intervenția medicului de specialitate pentru ca tinărul cuplu să poată avea copii. în acest scop au fost înființate centre de combatere a sterilității, așa cum este cel pendinte de Clinica de obstre- tică-ginecologie Filantropia, centru cu rezultate deosebite. Așa cum se .știe legile noastre protejează femeia mamă : avantaje materiale, sociale, e- conomlce, îngrijire medicală gratuită și permanentă, supravegherea creșterii și educării copiilor — toate acestea fiind atributul unei societăți a omului pentru om.Un cuplu închegat . trebuie să înțeleagă că nimic nu este mai frumos, mai sănătos și omenesc decit să dea viață unor copii care să-i urmeze.Chipul luminos al femeii- mamă este pentru noi, medicii, o imagine vie a menirii noastre de păstrători și ocrotitori ai vieții.Dăruind viață țării îi asigurăm un viitor sigur și luminos.
Dr. GEORGE DAN MEILA 

asistent universitar,
Clinica de obstretică- 
ginecologie Filantropia

foarte puternicul boxer cubanez Ross. Dinamovistul, s-a văzut, este foarte dotat, este unul din cei mai dotați fizic, cu o mare viteză, reflexe, forță de lovire care i-ar fi putut aduce și mai multe succese. El depășește din punct de vedere atletic pe mulți din boxerii din lot. Cel mai tehnic dintre pugiliștii noștri mi se pare Gheorghe Si- mion care știe cel mai mult box, dar este întrucitvă handicapat de calitățile fizice".Amintim că ambii antrenori activează și astăzi in calitate de consilieri la fostele lot cluburi. (C. VASILE).
♦Rezultatele semifinalelor de ieri : Categoria cocoș : R. Echevarria (Cuba) învinge la puncte pe A. Terenders (R.P. Mongolă). Categoria semi mijlocie: R. Obreja (România) învinge prin abandon pe M. Mi- halache (România), J. Hernandez (Cuba) învinge la puncte pe M. Ciobotaru (România). Categoria semimuseă : Dumitru Șchiopu (România) învinge prin

„Pentru cea mai 
scumpă și bună 

mămică din lume“Cu această dedicație mi-au oferit copiii mei micul lor dar de 8 Martie. Nu știu dacă Sînt sau nu cea mai bună mămică din lume. Știu însă că cei trei copilași așa simt, iar simțirea lor este pentru mine cel mai înălțător îndemn spre a nu ne dezamăgi sentimentele. Nici nu puteți să vă închipuiți ce înseamnă pentru mine copiii, ori dacă mă gîndesc mai bine cei care avem copii știți la fel ca și mine. Nu există lucru mai de preț decît copiii. Nu există bucurie mai mare ca atunci cînd Intor- cîndu-mă acasă mă așteaptă în prag să mă întrebe ce le-am adus, să-mi ofere în .schimbul micilor atenții darul lor, doi dintre ei sint elevi, iar al treilea este la grădiniță, carnetele de note, bune întotdeauna ori punctele roșii. Sintem o familie tînără. Soțul meu lucrează la aceeași unitate, dar prin natura funcției face mult teren. Ce aș face eu in timp ce el e plecat dacă nu aș avea copii. Nici eu, nici el, nu ne-am gindit să ne oprim aici. Bucuria ce ne-o oferă, fericirea de a-i vedea cum cresc, cum vor de pe acum să fie folositori familiei nu se poate înlocui cu nimic. Nu voi spune că e ușor să crești copii, Avînd însă un scop, efortul devine 
în centrul

familiaFiecare om, la o anumită vîrstă, trebuie să-și asume răspunderea de părinte, să-și indeplinească una din cele mai importante datorii față de societate — aceea de a avea copii, de a-i crește in spiritul respectului față de mediile naturii, ale comunității în care trăim. în comuna noastră, in Siliștea, putem spune că spiritul de buni gospodari s-a dezvoltat concomitent cu tradiția familiei numeroase, așa îneît în casele noastre, pe lingă părinți, cresc mulți copii, care de care mai frumoși și mai vioi. In 1983, natalitatea la noi a fost de 18 la mie, iar în ianuarie și februarie anul acesta a ajuns la 19,1 la mie. Multe femei tinere, la 27 sau 28 ani, ca Maria Stan, Angela Duminică sau Stela Stan au cîte 3 copii, Petrica Voi- tan, de 23 ani, are 4 copii, Maria Stăncescu de 32 ani are 6 copii etc. Oameni harnici și cu mulți copii, iată ce caracterizează in primul rind pe acești țărani cooperatori.Desigur, nu trebuie să lăsăm totul pe seama tradiției. Sau, mai bine zis, trebuie să cultivăm pe mai departe asemenea tradiții sănătoase, să le cultivăm prin acțiuni educative convingătoare. La noi, organizațiile de partid și de U.T.C., cu sprijinul cadrelor medicale și didactice, întrețin dese dialoguri cu tinerele din sat, căsătorite sau încă nu, dezbat deschis problemele răspunderii ale fiecăreia. La școală, cadre didactice au înființat lectorat pentru mame, cadrele medico-sanitare organizează colocviul. „Mama, familia și copilul" la care parti
abandon în repriza a III-a pe Eroi Geafar (România), Pak En Ham (R.P.D. Coreeană) dispune la puncte de Virgil Iorda- che (România). Categoria semi- ușoară: E. Nerguim (R.P. Mongolă) cîștigă prin neprezenta- rea lui Viorel Ioana (România), accidentat, Petrică Stoiu (România) cîștigă prin neprezentarea lui R. Otgonbaiar (R.P. Mongolă). Categoria mijlocie: Doru Maricescu (România) întrece la puncte pe Hussein Hor- dih (Siria), Ilarie Petrescu (România) dispune la puncte de Dumitru Senciuc (România) ; categoria muscă : C. Tițoiu (România) întrece prin abandon pe A. Algin (Turcia) ; Kum Zu En (R.P.D. Coreeană) b.p. Se- gawa (Japonia); categoria pană: Je En Cu (R.P.D. Coreeană) b.p. Rivera (Cuba) ; V. Miroșni- cenko (U.R.S.S.) cîștigă prin ne- prezentarea lui Blagoev (Bulgaria) ; categoria ușoară : M. Fulger b.p. FI. Țîrcomnicu ; M. Gruescu se califică in finală prin neprezentarea lui I. Dragomir ; categoria mijlocie mică:

insesizabil. în fond pentru ce am trăi dacă nu am avea un țel. Țelul nostru este pe de o parte să ne realizăm profesional, să răsplătim într-un fel societatea pentru tot ceea ce investește pentru noi și să creștem urmași demni pentru realizările noastre. Noi muncim in acord global. Pentru munca noastră am primit în luna februarie, împreună cu soțul meu, aproape 1 000 lei peste retribuția de bază. A- proape 1 000 de lei primim a- locație de stat pentru cei trei copii. Avem un apartament cu 3 camere primit tot de la stat. Așa că din punct de vedere material avem condiții să creștem și să educăm omenește și copiii care vor urma. Datoria noastră morală și patriotică este să lăsăm ceva în viață. Cu această convingere susțin din inimă politica demografică a partidului nostru, politică ce vizează permanenta tinerețe a patriei, vigoarea ei, imperative la realizarea cărora generația tînără trebuie să contribuie dovedind astfel prin calitatea de părinți respectul față de părinții noștri .și de tradiția românească.
MARIA ANDREICA Fabrica de anvelope Luduș 

atenției—
tînărăcipă multe tinere cooperatoare etc. In cadrul unor asemenea acțiuni relevăm pregnant grija partidului și statului pentru întărirea familiei, pentru vigoarea și sănătatea națiunii noastre socialiste. Și trebuie să spunem câ, pentru a fi mai convingători, aducem argumente care pot fi ușor verificate de toți cei cărora ne adresăm. Astfel, in 1983, familiile cu mulți copii din Siliștea, de la noi, au primit ca ajutor social din partea statului 78 000 lei. S-au creat condiții deosebite pentru creșterea copiilor prin înființarea a 6 grădinițe ; pentru ocrotirea sănătății, în comună, la 658 familii, avem 2 medici și 7 asistente sanitare. Totodată, în cadrul acestor acțiuni, evidențiem familiile cu mulți copii, pe acele femei și acei bărbați care știu și să muncească pămîntul cu drag, și să fie părinți cu adevărat. O atenție aparte acordăm celor circa 200 familii tinere din comună. în întîlnirile noastre subliniem mereu răspunderea principală care ne revine. „Cea mai înaltă îndatorire patriotică, cetățenească a fiecărei familii este de a avea și de a crește copii", arăta tovarășul Nicolae Ceaușeseu in Cuvîntarea de la ședința Consiliului Sanitar Superior. Activitatea; noastră politico-edu- cativă cu tinerele familii are ca obiectiv principal tocmai înțelegerea acestei înalte îndatoriri, cultivarea nobilei tradiții a familiei numeroase.

DAN DUMITRI U 
primarul comunei Siliștea, 

jud. Brăila

Gh. Simion b.p. N. Balaban ; A. Somonin (U.R.S.S.) cîștigă prin neprezentarea lui E. May (Polonia) ; categoria semigrea : E. Misiak (Polonia) întrece prin abandon pe G. Donici ; S. La- komiak (Polonia) cîștigă prin abandon Ia F. Pamfil ; categoria grea : Gh. Preda b.p. D. Ră- caru ; M. Paisz întrece prin a- bandon pe P. Golumbeanu ; categoria supergrea : T. Pîrjol b.p. B. Chionesse (Italia) ; A. Luk- stin (U.R.S.S.) b.p. J. Gonzales (Cuba).

Angajare 
concretă, 

responsabilitate 
comunistă 

(Urmare din pag. I) și viață, crearea și consolidarea trăsăturilor moral-politice proprii omului nou, demn constructor al societății socialiste multilateral dezvoltate. Demonstrind. însă o înaltă maturitate politică, spirit revoluționar, intransigență, un pronunțat spirit critic și autocritic, participanții Ia adunare n-au trecut sub tăcere nici un neajuns care s-a manifestat în activitatea organizației U.T.C. pe perioada analizată, jalonind totodată și principalele direcții de acțiune ale urmă; toarei perioade care vor trebui să stea in atenția noului birou ales cu acest prilej. S-a discutat deschis, într-un spirit tineresc, angajant, realist și lucid, evidențiindu-se carențele manifestate în activitatea unora dintre membrii organizației, făcîndu-se totodată propuneri valoroase, menite să contribuie la îmbunătățirea activității profesionale, la o continuă întărire a disciplinei de organizație. „Fără îndoială, că în rîndul membrilor organizației noastre, așa cum s-a arătat și in darea de seamă, sublinia tinărul Gheorghe Grigore, avem oameni cu care ne mindrim pe bună dreptate, precum Petre Ursu, Ion Anghel, Alexandru Costea, Vasilichia Ostașiuc și mulți alții, dar mai avem încă in rîndul nostru și tineri care nu respectă disciplina de producție, nu dovedesc interes pentru rezolvarea sarcinilor încredințate, nu se ridică la nivelul de competență impus de cerințele la zi ale producției.' La acest din urmă capitol organizația U.T.C., biroul nou ales vor trebui să tacă mult mai mult. Precizez acest lucru deoarece este cunoscut faptul că la Olimpiada mecanizatorului n-am reușit să ocupăm nici un loc fruntaș la faza pe întreprindere (vîrsta pînă la 30 ani). Va fi cazul ca în acest an, prin intensificarea activității de perfecționare a pregătirii profesionale să obținem cel puțin unul dintre primele locuri la fazele superioare ale olimpiadei. Consider că putem atinge acest deziderat întrucît avem tineri preocupați de ridicarea nivelului profesional, care aplică în producție cunoștințele teoretice însușite". Problema perfecționării pregătirii, educării tineretului in spirit comunist, muncitoresc, a înaltelor valori ale muncii a fost subliniată în nenumărate rinduri de vorbitori. Desigur, câ în centrul dezbaterilor, care au imprimat adunării un pronunțat caracter de lucru, s-au aflat cum era și firesc problemele producției, oferindu-se după cum am văzut soluții optime, viabile pentru ridicarea ștachetei exigenței profesionale. Dar in adunarea de dare de seamă și alegeri a organizației U.T.C. de la S.M.A. Ștefănești n-au trecut neobservate nici celelalte laturi ale muncii biroului, ale organizației de tineret, respectiv activitatea politico-ideologică, organizatorică, cultural-educati- vă, sportivă, turistică. Tineri precum Ion Gheorghe, Petre Ursu au relevat necesitatea intensificării muncii politico-educative a uteciștilor, desfășurarea unei activități cultural-sportive în concordanță cu preocupările și interesul manifestat de ute- ciști, participarea la o serie de competiții sportive de real interes pentru majoritatea membrilor organizației, precum și organizarea de acțiuni turistice, de petrecere agreabilă a timpului liber, de cunoaștere a frumuseților patriei.Pentru îmbunătățirea activității in toate domeniile, au fost făcute o serie de propuneri care adăugate proiectului de hotărîre adoptat cu acest prilej au trasat jaloanele activității viitoare care va trebui să stea sub semnul înaltei responsabilități, angajării concrete, revoluționare. Aceste propuneri se referă, în principal, la disciplina de producție, la folosirea la maximum a utilajelor și a timpului de lucru, la participarea tinerilor la reconditio- narea pieselor. Un accent deosebit se va pune, asa cum se desprinde și din hotărirea adoptată, pe calitatea dezbaterilor in cadrul cursului de invătămînț politico-ideologic, pe cunoașterea ,Ja zi" a evenimentelor de politică internă și internațională de către toți tinerii. Va fi înființat un club al tineretului pentru desfășurarea in bune condiții a acțiunilor cultural- educative, vor fi amenajate de către tineri terenuri de tenis și volei. Tinerii vor prelua în „regie proprie" întreținerea spațiilor verzi, a curățeniei din incinta secțiilor și atelierelor de producție și din afara acestora, vor planta peste 300 de pomi, vor amenaja un parc de joacă pentru copii la căminul S.M.A.-ului și alte obiective pe care noul bioru ales le va situa in prim-nlanul preocupărilor. Desigur că ceea ce și-au propus tinerii din organizația U.T.C. S.M.A. Ștefănești va fi îndeplinit exemplar, organizația U.T.C. bucurindu-se de îndrumarea și sprijinul efectiv al conducerii unității. Chiar prezența la această adunare a tovarășului ing. Ioan Iliescu, directorul S.M A.-ului, a tovarășului Deoelițian lonescu, secretarul organizației de partid, este o confirmare în plus a bunei aprecieri și a atenției de care se bucură organizația de tineret, a sprijinului direct pe care organizația îl va primi în continuare pentru rezolvarea tuturor problemelor ce preocupă tineretul.Calitatea dezbaterilor, modul analitic în care a fost redactată darea de seamă, concretețea programului de măsuri pentru următoarea perioadă sint tot atî- tea argumente că adunarea de dare de seamă și alegeri a fost o reușită, atingindu-și pe deplin scopul propus, prezentînd totodată un moment cu profunde semnificații in activitatea întregului colectiv de tineri de la S.M.A. Ștefănești, de angajare matură, responsabilă în îndeplinirea obiectivelor majore ce și le-au propus.
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Acțiuni și luări de poziție 
împotriva cursei înarmărilorLISABONA 16 (Agerpres) — La Lisabona a fost creată organizația antirăzboinică „Ziariștii pentru pace, împotriva războiului termonuclear", care își va concentra eforturile în direcția intensificării luptei pentru pace, împotriva escaladării cursei înarmărilor și, în primul rind, a celor nucleare, pentru înfăptuirea dezarmării, promovarea și consolidarea destinderii internaționale.STOCKHOLM 16 (Agerpres) — „Sperăm că participanții la Conferința de la Stockholm pentru măsuri de încredere și de securitate și pentru dezarmare vor elabora măsuri care să deschidă calea spre restabilirea și întărirea climatului de încredere și înțelegere reciprocă pe continent și care să contribuie la reducerea pericolului de confruntare nucleară. Aceste măsuri sînt așteptate de oamenii muncii din întreaga lume" — se arată într-un mesaj transmis forumului general-european din capitala suedeză de către Comitetul internațional al sindicatelor pentru pace și dezarmare (așa-numitul „Comitet de la Dublin").DELHI 16 (Agerpres) — în capitala Indiei s-au lucrările unei mese consacrate examinării lor actuale ale mișcării de nealiniere. La dezbateri au luat parte cunoscute personalități ale vieții politice, științifice și sociale din India. în cadrul dez-

încheiat rotunde sarcini-

baterilor s-a evidențiat că, în etapa actuală, una din principalele sarcini ale mișcării de nealiniere o constituie mobilizarea popoarelor la lupta pentru pace și preîntimpinarea unei catastrofe termonucleare. BRUXELLES 16 (Agerpres) — Pregătirile pentru desfășurarea de rachete nucleare a- mericane cu rază medie de acțiune în Belgia continuă, dar „semnalul" de trecere efectivă la instalarea lor nu a fost încă dat, a declarat ministrul afacerilor externe al acestei țări, Leo Tindemans, informează a- genția France Presse.într-un interviu radiodifuzat, Tindemans a relevat că guvernul său „trebuie să facă încă o analiză a situației", înainte de a lua o hotărîre în legătură cu aceasta.OTTAWA 16 (Agerpres) — tn . orașul Toronto a fost inițiată o campanie de colectare de semnături pe o petiție împotriva cursei înarmărilor, pentru dezarmare și pace.PARIS 16 (Agerpres) — In- tr-o declarație dată publicității la Paris, Sindicatul unit al inginerilor și tehnicienilor din Franța sprijină propunerea mișcării franceze pentru pace „Apelul celor 100“ de a se organiza în capitala Franței, la 24—25 martie, o reuniune internațională a reprezentanților intelectualității, care se pronunță pentru pace și dezarmare.

Prezente 
româneștiCOPENHAGA 16 (Agerpres). — O expoziție documentară de fotografii, deschisă la Universitatea din Copenhaga, ilustrează momente din lupta de secole a poporului român pentru unitate și independență națională. Cu acest prilej, au fost donate cărți cu caracter istoric, care, alături de numeroasele lucrări românești e- xistente în biblioteca universității, oferă cercetătorilor danezi posibilitatea unei mai ample cunoașteri a țării noastre.ATENA 16 (Agerpres). Ansamblul folcloric „Mugurelul", al Uzinelor „Electro- putere" din Craiova, a susținut o serie de spectacole la Messini și Atena. Mii de spectatori au aplaudat îndelung, mesagerii cîntecului și dansului românesc bucu- rîndu-se de aprecieri elogioase.WASHINGTON 16 (Agerpres). — în cadrul turneului intreprias in S.U.A. și Canada, Mihaela Martin,. solistă a Filarmonicii „George Enescu" din București, a susținut cu succes uri concert la . „Camegie Hali", din New York, împreună cu orchestra națională din marea metropolă americană.Valoarea solistei române a fost subliniată de presa a- mericană de specialitate.

Tinerii lumii au un obiectiv comun - 
apărarea păcii pe planeta noastră

VARȘOViA: Lucrările Conferinței Naționale 
a deiegaților care au participat la Congresul 

al IX-lea, extraordinar, al P.M.U.P.VARȘOVIA 16 — Trimisul A- gerpres, Gh. Ciobanu, transmite : La Varșovia s-au deschis, vineri, lucrările Conferinței Naționale a deiegaților care au participat la Congresul al IX- lea, extraordinar, al Partidului Muncitoresc Unit Polonez. Pe ordinea de zi a conferinței au fost înscrise prezentarea Raportului Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P. și o informare a guvernului R. P. Polone. Comi-

tetul Central al P.M.U.P. va supune conferinței spre aprobare șase documente.La primul punct al ordinii de zi, Wojciech Jaruzelski, prim- secretar al C.C. al P.M.U.P., a prezentat Raportul Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P. consacrat aprecierii drumului parcurs de la Congresul al IX-lea și sarcinilor pe perioada pînâ la al X-lea Congres al partidului.Lucrările conferinței continuă.

AUSTRALIA : Aspect din timpul unei ample demonstrații a oameni
lor muncii australieni împotriva șomajului, pentru îmbunătățirea 

condițiilor de muncă și viață

Conferința de la Stockholm — încheierea
Dificultăți social-economice 

în țările occidentale

primei sesiuni a lucrărilor
Atenția rămîne in continuare concentrată asupra găsirii unui teren comun de dialogDupă opt săptămîni de dezbateri, ieri s-au încheiat Ia Stockholm lucrările primei sesiuni din acest an a Conferinței pentru măsuri de încredere și securitate și pentru dezarmare in Europa. Desfășurată în perioada 17 ianuarie — 16 martie, această primă rundă de dezbateri a noului forum general-euio- pean, a oferit celor 35 de, state participante prilejul de a examina ansamblul de propuneri avansate, eforturile fiind concentrate asupra aprofundării pozițiilor și sondării domeniilor care ar putea oferi un teren comun de dialog. Următoarea sesiune a Conferinței de la Stockholm urmează să se desfășoare in intervalul 8 mai — 6 iulie.In atenția delegațiilor participante s-au a- flat trei documente de lucru, printre ele numărîndu-se evantaiul larg de măsuri propuse încă din primele zile ale reuniunii de către România. Un alt document de lucru îl constituie ansamblul de propuneri prezentate de 16 țări occidentale, între care S.U.A. și Canada. Al treilea, prezentat în ultima săptămînă a sesiunii, înaintat de un grup de 8 țări neutre și nealiniate — Austria, Cipru, Elveția, Finlanda, Iugoslavia, Malta, San Marino și Sdedia — cuprinde propuneri foarte apropiate de cele avansate de țara noastră, în concepția României, acesta propuneri pot reprezenta o bază bună de conlucrare pentru elaborarea unor măsuri de încredere și securitate cit mai eficiente și utile, de tură șă răspundă tuturor statelorDupă cum cut, prezentind niei socialiste, considerentele Nicolae Ceaușescu în legătură cu obiectivele conferinței din capitala suedeză, delegația română a evidențiat, în cursul dezbaterilor, importanța deosebită pe care țara noastră o acordă negocierii și convenirii de' către forumul european a unor măsuri concrete de încredere și securitate care să contribuie efectiv la oprirea deteriorării actualului curs al evenimentelor, la reducerea tensiunii și reluarea dialogului și, totodată, să ducă lâ oprirea cursei înarmărilor și să deschidă calea spre înfăptuirea dezarmării pe continent. Atenția principală a conferinței trebuie să fie orientată și în continuare spre elaborarea. în conformitate cu mandatul stabilit prin documentul final al reuniunii de la Madrid, a unui blu echilibrat și de măsuri vizînd unor angajamente natură să asigure strictă de către toate

nere- forței folo-a se ro- desfă- , în- într-o mai avansînd,

na- intereselor participante, este cunos- poziția Româ- concepția și președintelui

ansam- cuprinzător asumarea politice de respectarea statele.

fără nici o excepție, a obligației asumate în virtutea Cartei O.N.U. și a Actului final de la Helsinki privind , curgerea la folosirea sau la amenințarea cu sirea acesteia.Procesul de negociere unor asemenea măsuri, specifică în documentul mânesc, trebuie să se șoare gradual, pe etape, cepînd cu stabilirea, i primă fază, a măsurilor ușor de realizat și treptat, spre măsuri mai complexe și mai substanțiale. Realizarea cît mai curînd posibil a unor progrese concrete în cadrul conferinței de Stockholm este în directă gătură cu convenirea unor țelegeri concrete privind la lain- li-
comentariul

mitarea activităților militare pe continent, înghețarea cheltuielilor militare ale statelor ca un pas spre reducerea acestora și elaborarea unui tratat general-european nerecurgere la forță sau amenințarea cu forța. Și ceasta cu atît mai mult cu gravitatea situației existente în viața internațională impune să se folosească din plin cadrul Conferinței generai- europene pentru o activitate laborioasă, constructivă, ma- nifestîndu-se o înaltă responsabilitate, punîndu-se mai presus de orice interesele popoarelor europene, interesele păcii și securității în Europa și în întreaga lume.Participarea intensă la dezbaterile ce s-au desfășurat pe parcursul celor opt săptămîni, îndeosebi din partea țărilor mici și mijlocii, a statelor neutre și nealiniate, vital teresate în asigurarea securități trainice pe nent, denotă interesul

de la a- cît

in- unei conți- mani- i

festat pentru apropierea punctelor de vedere și pentru găsirea unor soluții general acceptabile. Din păcate însă, această primă sesiune, menită să identifice pe baza propunerilor formulate obiectivele precise ale viitoarelor negocieri, în scopul trecerii la convenirea unor măsuri concrete de încredere și securitate, conform mandatului stabilit la reuniunea de la Madrid, nu s-a soldat cu rezultatele așteptate.în ceea ce o privește țara noastră, care acordă o deosebită importanță conferinței de la Stockholm — considered că aceasta poate avea un rol de seamă în adoptarea de măsuri eficiente în direcția încrederii, a înfăptuirii dezarmării — a participat și este hotărîtă să participe și în viitor la lucrările sale, animată de dorința de a-și aduce întreaga contribuție la întărirea securității, colaborării și păcii pe continent. Setul de propuneri românești prezentat conferinței s-a bucurat de deosebita apreciere a celorlalte state particinante, datorită caracterului lor realist și cuprinzător, a faptului că au vedere multiplele aspecte ale problematicii stabilite să în atenția acestei prime a forumului „_ Z.pean și, în același timp, deoarece ele sint de natură să ducă mai departe și să dezvolte măsurile de încredere conținute în Actul final de la Helsinki, să contribuie la întărirea efectivă a încrederii, la eliminarea din relațiile dintre statele continentului a încordării.Pauza de luni, după exploratorii pînă la următoarea sesiune a conferinței, tre- . buie folosită de către toate delegațiile participante, pentru •' consultări constructive, înscopul trecerii, după reluarea lucrărilor, la negocieri concrete. în vederea îndeplinirii mandatului reuniunii. Numai în acest fel. conferința de la Stockholm va răspunde teptărilor popoarelor. în sura în care ea va folosi deplin posibilitățile de dispune pentru adoptarea unor măsuri eficiente de sporire a încrederii și securității, pentru deschiderea căii spre acorduri semnificative de prire a cursei înarmărilor, îndeosebi nucleare.

înfie faze general-euro- același

aproape două încheierea fazei

as- mă- pe care
o-

RODICA ȚEPEȘ

PE SCURT• AUSTRIA ȘI IUGOSLAVIA își exprimă îngrijorarea față de încordarea relațiilor dintre est și vest — se arată in declarația transmisă de agenția Taniug la încheierea vizitei o- ficiale efectuate in Austria de Mika Șpiliak. președintele Prezidiului R.S.F.I. Cele două țări, se subliniază în context, se declară gata să contribuie, împreună cu alte state, la depășirea actualei situații și revenirea la politica de destindere și la o mai largă cooperare europeană și internațională bazată pe egalitate.

• LA VIENA a început, 16 martie o nouă rundă a gocierilor privind reciprocă a forțelor armate armamentelor și cente în Europa cadrul ședinței luat cuvîntul Poloniei și Marii Britanii.• SOCIALISMUL va fi construit în Zimbabwe atunci cînd clasa muncitoare va deține în mîinile sale controlul asupra mijloacelor de producție — a arătat primul ministru al republicii, președintele Uniunii Na-

la ne- reducerea Și măsuri adia- centrală. In de vineri, au reprezentanții
ționale Africane Zimbabwe — Z.A.N.U. Robert Mugabe, în cuvîntarea rostită la primul Congres al Ligii Femeilor din a- ceastă țară, informează agenția TASS.• MAREA BRITANIE a cerut autorităților chiliene expulzarea fostului colonel nazist Walter Rauff, refugiat din 1958 in Chile.• ÎNTR-UN APEL DAT PUBLICITĂȚII LA SANTIAGO DE CHILE, C.C. al P.O. din Chile a chemat la intensificarea luptei pentru revenirea țâ-

SÎMBATA, 17 MARTIE

PROGRAMUL I

13,30 Telex. 13,35 La sfîrșit de 
săptămînă (parțial color). 16.25 
Creatorul și epoca sa (color). Ion 
Irimescu. 16,45 Săptămiria politică. 
17,00 închiderea programului. 19.00 
Telejurnal (parțial color) • Sport. 
19,20 Teleenciclopedia. 19,50 Film 
serial: „Jean Christophe" (color). 
Episodul 7. 20,45 Cascadorii Tisului. 
21,00 Melodii ’83 (color). 22,00 
Telejurnal (parțial color) • Sport. 
22,15 Antologia umorului româ
nesc. 22,30 Seară de romanțe. 23,00 
Închiderea programului.

PROGRAMUL II

19.00 Telejurnal • Sport. 19,20 
Buletinul rutier al Capitalei. 19,35 
Moștenire pentru viitor. Alecu 
Russo. 20,10 Portret muzical ro
mânesc. 20,55 De pretutindeni. 
Schi în viziune modernă. 21,10 
Film serial: „Vîntul fierbinte". 
Episodul 6. 22,00 Telejurnal • 
Sport. 22,15 Bună seara, fete, bunâ 
seara, băieți! 23.00 închiderea pro
gramului.

DUMINICA, 18 MARTIE 
PROGRAMUL I

8,30 Teleșcoală. 9,00 Almanahul 
familiei. 9,30 De strajă patriei. 10,00

Muzica pentru toți. 10.30 Viata sa
tului. 11,45 Lumea copiilor. 12,30 
„Arabela" — episodul 3. 13,00
Album duminical. 18,30 Micul e- 
cran pentru cei mici. 18.50 1001 de 
seri. 19.45 Teleeinemateca: „Bătă
lia pentru Roma". 21,25 Pe aripile 
muzicii și ale dansului. 21,45 Tele
jurnal.

PROGRAMUL II

9.00 Cultivarea limbii și litera
turii române în școală. 9,30 Bucu
riile muzicii. 10,00 Din țările so
cialiste. 10,30 Din viața de con
cert a Capitalei. 11,35 Film serial:

Recent la Varșovia s-a desfășurat o nouă ediție a „Școlii de iarnă a Mișcării Internaționale a Tineretului și Studenților pentru Națiunile Unite (I.S.M.U.N.)" cu tema „Tineretul și căile de menținere a păcii". Participanții, reprezentind organizații membre ale I.S.M.U.N. din 15 țări ale lumii, intre care și Asociația Tineretului și Studenților din România pentru Națiunile Unite (A.T.S.R.N.U.), au purtat un amplu dialog despre necesitatea implicării active a tineretului in lupta pentru pace, despre găsirea unor modalități care să facă mai eficiente acțiunile tineretului împotriva cursei înarmărilor. Cu acest prilej, a fost subliniat cadrul deosebit de favorabil pe care Aniil Internațional al Tineretului îl oferă pentru extinderea acțiunilor vizind dezarmarea și pacea, pentru implicarea unui număr cît mai mare de tineri de pe toate meridianele Terrei la aceste acțiuni și, in același timp, pentru strîngerea rindurilor tinerei generații a planetei in jurul idealurilor de pace, înțelegere mutuală și colaborare, condiție esențială pentru creșterea impactului mișcării pentru pace a tineretului asupra factorilor de răspundere din țările angrenate în cursa irațională a înarmărilor. Despre rolul pe care I.S.M.U.N. și l-a propus să-l joace pentru întărirea înțelegerii intre tinerii planetei, pentru apărarea păcii pe glob, a avut amabilitatea să ne vorbească Juan Carlos Giacosa, secretar general al I.S.M.U.N.

acțiunilor Națiunilor

ROMA 16 (Agerpres) — Mii de tineri și tinere din Roma au luat parte la o manifestație împotriva șomajului, care, potrivit statisticilor, afectează în această țară peste 2,3 milioane de oameni. într-una din piețele capitalei italiene a avut loc un miting, în cadrul căruia vorbitorii s-au pronunțat pentru a- doptarea unor măsuri de diminuare a numărului șomerilor, dintre care o mare parte sînt tineri.BRUXELLES 16 (Agerpres) — Recesiunea a continuat să a- fecteze puternic economia țărilor membre ale Pieței comune. Fenomenul este pregnant i- luștrat de cifre oficiale date publicității la Bruxelles, potrivit cărora indicele producției industriale a crescut anul trecut, în medie, cu numai 0,3 la sută în comparație cu 1982. Cea mai afectată de recesiune a fost industria de mijloace de producție al cărei volum s-a redus pe plan comunitar cu 2,6 la sută.WASHINGTON 16 (Agerpres) — Conference Board, institut patronal de studii economice din S.U.A., a estimat că noi dificultăți economice ar putea apărea în această țară la începutul a- nului viitor.Politica fiscală expansionistă a S.U.A. și deficitul bugetar masiv pregătesc terenul unor noi dificultăți economice așteptate la începutul lui 1985, subliniază raportul privind conjunctura economică a țării.Conference Board apreciază că pericolul cel mai mare provine din posibilitatea ca cererea crescîndă de capitaluri în S.U.A.

— din partea sectorului particular pentru finanțarea investițiilor și din partea statului pentru finanțarea deficitului bugetar — ar putea avea, ca rezultat o creștere a ratelor bînzilor.BONN 16 (Agerpres) — datele publicate la Bonn de _ nisterul Justiției al R.F.G., anul trecut au dat faliment în Germania federală 16 100 de firme și întreprinderi mici și mijlocii, care concurenței concerne și de creștere mentelor â comparativVIENA 16 (Agerpres) — Potrivit aprecierilor Uniunii industriașilor austrieci, începînd din 1970 în diferite ramuri industriale ale economiei Austriei au fost lichidate aproximativ 100 000 de locuri de muncă. Cercetările efectuate de experți în materie relevă că numai în ultimii doi ani, datorită stagnării economice și dificultăților care confruntă economia națională, au fost desființate 50 000 de locuri de muncă, ceea ce a dus la creșterea numărului șomerilor în țară.TOKIO 16 (Agerpres) — A- genția națională niponă pentru verificarea solvabilității întreprinderilor a anunțat că, în cursul lunii februarie, 1639 de întreprinderi și Companii din diferite sfere de activitate economică au dat faliment datorită dificultăților financiare .

do-Din Mi-
nu au mai rezistat impuse de marile monopoluri. Rata a numărului fali- fost de 1,3 la sută, cu anul precedent.

AGENDĂ 
DIPLOMATICĂ• Președintele R.P. Chineze, Li Xiannian, a declarat că vizita întreprinsă la Ankara și convorbirile cu oficialitățile turce s-au soldat cu rezultate pozitive pentru evoluția relațiilor bilaterale. în problemele internaționale majore, a spus președintele într-o declarație făcută radioteleviziunii turce, China și Turcia împărtășesc o- pinii identice sau similare. 9 La Phenian, președintele R.P.D. Coreene, Kim Ir Sen, l-a primit și a avut o convorbire cu Gamani Corea, secretarul general al U.N.C.T.A.D. • Convorbirile ce au avut loc la Brazzaville, între președinții Republicii Congo, Denis Sassou Nguesso, și Portugaliei, Ra- malho Eanes, au prilejuit abordarea, între altele, a unor aspecte ale situației politice din Africa și a modalităților de menținere a păcii în sudul continentului. • Președintele Greciei, Constantin Karamanlis, și-a încheiat Vizita oficială întreprinsă la Cairo, în cursul căreia a conferit cu președintele egiptean, Hosni Mubarak.

rii la un regim civil și o via- ță politică parlamentară, crearea unui guvern de amplă reprezentare democratică, acestea fiind condițiile necesare pentru edificarea unei noi societăți, democratice, în Chile.. • ÎNTR-UN INTERVIU a- cordat postului de radio cipriot, ministrul de externe al Ciprului, Gheorghios Iacovu, a reafirmat poziția guvernului său cu privire la problema cipriotă, subliniind că aceasta trebuie să fie abordată în continuare in cadrul O.N.U.

— Problemele menținerii păcii, ale slăbirii încordării existente pe planetă, ale trecerii la măsuri concrete de dezarmare preocupă în mod deosebit întreaga omenire. Ce obiective și-a propus I.S.M.U.N. în această direcție ?— Unul din mijloacele cele mai eficiente pentru preîntîm- pinareâ deteriorării situației pe planeta noastră îl constituie realizarea unei mai bune cunoașteri între oameni. Noi încercăm să înfăptuim acest lucru pe linie de tineret.; Se simte nevoia ca tineri cu diferite concepții politice, filozofice, religioase, aparținînd unor țări cu sisteme sociale deosebite, să se întîlnească, să dezbată problemele majore ale u- manității, să constate că ei de fapt urmăresc același lucru : menținerea unui climat pașnic, de înțelegere pe planetă. I.S.M.U.N.-ul are o bună experiență în această privință. Am organizat numeroase seminarii, reuniuni, sesiuni de studii în cursul cărora s-au a- bordat marile probleme ale lumii, între care o mare atenție s-a acordat păcii. Un bun exemplu în acest sens îl reprezintă actuala „Școală de iarnă a I.S.M.U.N." în cadrul căreia s-a abordat o temă care preocupă în mod deosebit tînăra generație a lumii : și căile de Cu aceste și-au spus democratic tat soluții tive pentru problemele abor-
„Tineretul menținere a păcii", prilejuri, tinerii în modul cel mai opiniile. S-au cău- concrete, construc-

ORIENTULBERNA 16 (Agerpres). — Lucrările Conferinței de la Lausanne asupra dialogului în Liban au continuat, vineri, prin activitatea a două comisii de lucru, la nivel de experți, însărcinate cu elaborarea proiectelor documentelor comune finale, ce urmează a fi discutate și, posibil, supuse aprobării Ia ședința plenară de simbătă. Agenția France Presse estimează că, între altele, sînt avute în vedere măsurile de securitate care urmează să fie luate imediat in Liban și reformele sistemului politic.Lucrările comisiilor de lucru au fost precedate de o serie de noi contacte bilaterale neoficiale între președintele Amin Gemayel, și ror delegațiilor, la dintre ele asistînd torul sirian prezent la rință, vicepreședintele Halim Khaddam.
Libanului, liderii tutu- majoritatea și observa- confe- Abdel

MEXIC : Imagine a Bibliotecii centrale universitare din Ciudad de 
Mexico
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Bicicleta din material plastic
O nouă bicicletă fabricată in Suedia 

este ultraușoară, nu necesită practic în
treținere și nu ruginește. Toate aceste 
calități remarcabile se datoresc faptului 
că ea este făcută dintr-un material plas
tic extrem de rezistent pus la punct pen
tru industria spațială. Fabricarea bicicle
tei este mult simplificată din cauză că 
6 parte din elementele componente mari 
(cadrul, roțile cu opt spițe) sînt produse 
prin presare intr-o formă unică. Testele 
de rezistență mecanică au dovedit că fie
care din piesele acestei biciclete este mai 
rezistentă decit piesele metalice montate 
pe bicicletele uzuale. Un material plas
tic (extrem de 
tent la străpungere) este folosit 
căptușirea in interior a anvelopelor, 
ce reduce cu 75 la sută riscurile de 
de cauciuc.

Noua' bicicletă este livrată în 
semiambalată, montarea finală 
efectuată fie de cumpărător, fie de 
gustorul de biciclete.

✓

elastic dar foarte rezis- 
pentru 

ceea 
pană
stare 
fiind 

ne-Dispar elefanții?
După 300 000 de ani de existență, 

fantul african este astăzi o specie pe 
de dispariție. Un ultim recensămint in-

ĂPTĂMllNA TV.
17 — 23 MARTIE 1984

„Jean Christophe'4. 12,30 Salonul 
TV al artelor plastice. 13.15 Mic 
dicționar de operă și balet — Li
tera „V44 (III). 14,00 Pași deviață 
lungă. 14,25 Muzică ușoară. 14,40 
O viață pentru o idee: Nicolae Gh.

Lupu. 15,10 Teatru TV : „Castelul 
din Carpați44. 16,35 Desene anima
te: „Sindbad marinarul44. 17,00 Se
rata muzicală «TV. 18,30 Orizont 
cultural. 19,00 Telejurnal. 19,15 Te- 
lerama. 19,45 Instantanee. 20,00

cadrul Unite.— După cum se știe, în 1985 va avea loc, sub auspiciile O.N.U., Anul Internațional al Tineretului. Ce și-a propus I.S.M.U.N. să întreprindă pentru pregătirea și marcarea in condiții optime a acestui eveniment ?— I.S.M.U.N. acordă o atenție deosebită problemei A.I.T. Astfel, a fost numită o persoană, Ricardo Dominice, fost secretar general al I.S.M.U.N., să se ocupe de tot ceea ce privește A.I.T. El este coordonator al I.S.M.U.N. pentru A.I.T. în acțiunile pe care le întreprindem am inclus deja problematica Anului Internațional al Tineretului. Astfel, inclusiv în cadrul Școlii de iarnă, s-a acordat atenția cuvenită acțiunilor pentru pregătirea și marcarea A-I.T. Participanții au făcut un util schimb de opinii în legătură cu ceea ce se întreprinde în țările lor pentru reflectarea Anului Internațional al Tineretului.în continuare, secretarul general al I.S.M.U.N. a subliniat importanța pe care o au acțiunile organizate la nivel național pentru succesul 
cu Juan Carlos Giacosa, A IT

secretar general

date. Și în viitor ne-am propus să organizăm astfel de întîl- niri, de seminarii pe teme majore care frămîntă lumea contemporană. Astfel, în primăvară, în apropiere de Amsterdam, vom organiza un seminar privind necesitatea apă-
Convorbire

al I.S.M.U.N.

rării drepturilor femeii, ce implică eliminarea discriminărilor la care femeile continuă să fie supuse în diferite părți ale lumii, precum și creșterea rolului lor în societate. La începutul toamnei, vom organiza la Nicosia, în Cipru, un seminar avînd drept subiect dialogul Nord-Sud și consecințele sale pentru dezvoltare și pace. Iată, deci, că problematica păcii, privită din alt unghi de vedere, revine din nou în a- tenția I.S.M.U.N. Ne-am propus, totodată, ca un obiectiv foarte important, promovarea în rîndurile tineretului a principiilor Cartei O.N.U. Dorim, de asemenea, ca activitățile care se desfășoară sub auspiciile O.N.U. să fie cît mai bine cunoscute de tineri. I.S.M.U.N. își poate aduce o contribuție prețioasă la implicarea în mai mare măsură a tineretului în
MIJLOCIUBEIRUT 16 (Agerpres). — Tirurile violente de artilerie dintre sectoarele de est și de vest ale Beirutului, înregistrate noaptea, în cursul zilei de vineri au slăbit în intensitate — informează agențiile internaționale de presă.BEIRUT 16 (Agerpres) — Comitetul militar cvadripartit libanez, alcătuit din delegați ai forțelor fidele președintelui A- min Gemayel și ai milițiilor șiite, druze și creștine, a examinat toate problemele politice și de securitate în finirii modalităților a încetării focului s-a aflat din sursă baneză, potrivit France Presse și MEN.NAȚIUNILE UNITE 16 (Agerpres) — Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, a trimis guvernelor interesate scrisori în care a propus ca cel mai tîrziu pînă la 30 aprilie să-și facă cunoscută părerea în legătură cu problema convocării unei conferințe internaționale privind Orientul Mijlociu — se arată într-un raport difuzat la O.N.U.CAIRO 16 (Agerpres) — Consultările , egipteano-palestiniene nu au încetat nici un moment — a declarat Yasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru . Eliberarea Palestinei, într-un interviu acordat revistei „Al Watan Al Arabi", citată de agenția MEN. El a exprimat sprijinul față de abrogarea acordului libanezo- israelian. Arafat a cerut, totodată, convocarea unei conferințe internaționale — la Geneva sau sub egida O.N.U. — pentru rezolvarea crizei din Orientul Mijlociu — menționează ziarul.

treprins in fauna Africii indică faptul că 
pe continent mai supraviețuiesc doar cir
ca un milion de exemplare. Dacă nu se 
vor lua măsuri de protejare a acestor 
mamifere uriașe, ele vor ajunge la un 
număr insuficient pentru a se asigura su
praviețuirea. In patru țări de pe conti
nent — Gambia, Guineea-Bissau, Leso
tho și Swaziland — elefanții au dispărut 
complet.

„Goana după fildeș", începută odată cu 
sosirea primilor albi in Africa, precum și 
extinderea suprafețelor cultivate au de
terminat o sensibilă reducere numerică a 
turmelor de elefanți. Pentru protejarea 
pachidermelor, numeroase state africane 
au interzis safariurile; in pofida acestor 
măsuri, au crescut cazurile de braconai. 
Numai în rezervația naturală Tsavo, de 
exemplu, au fost omorîți — pe parcursul 
a șase luni — peste o mie de elefanți, 
circa 250 de rinoceri și 20 de leoparzi. De 
proporțiile acestui fenomen ne putem da 
seama și din următoarele cifre compara
tive: în 1973—1974, în parcul Tsavo exis

Seară de operă: „Boema14 de 
Puccini (II). 20,55 Retrospectiva 
festivalurilor de jazz de la Sibiu. 
21,45 Telejurnal.

LUNI, 19 MARTIE

20,00 Telejurnal. 20,20 Actualita
tea în economie. 20,35 A patriei 
cinstire. 20,45 Copiii, florile vieții. 
20.55 Film artistic: „Furtuna44. 
22,05 Memoria documentelor. 22,20 
Telejurnal.

MARȚI, 20 MARTIE

15.00 Telex. 15,05 Viața școlii. 
15,30 Emisiune în limba maghia
ră. 20,00 Telejurnal. 20,20 Actua

final ala p r e c i a ți co- A.T.S.R.N.U. cu— Cum < laborarea T.S.M.U.N. ?— A.T.S.R.N.U. ne acordă un ajutor prețios în activitatea noastră. împreună am organizat diferite seminarii abordînd tematici de mare interes pentru tînăra generație a lumii, în acest sens aș menționa seminarul de anul trecut de la București avînd tema „Tineretul și studenții — solidaritate pentru pace, dezvoltare națională, dreptate socială și o nouă ordine economică internațională". O recunoaștere a sprijinului activ pe care A.T.S.R.N.U. l-a dat I.S.M.U.N. o reprezintă alegerea organizației române drept vicepreședinte la cea de-a 25-a Conferință Generală a I.S.M.U.N., desfășurată anul trecut în capitala României. Dorim să continuăm această bună colaborare și în viitor și să adîn- cim legăturile noastre cu tineretul român prin intermediul A.T.S.R.N.U.
Interviu realizat de 

TUDOR PRELIFCEANU

Pentru intensificarea
eforturilor consacrate 

asigurării vieții copiilor 
în țările în curs

de dezvoltare
Declarația directorului Or
ganizației Mondiale a Să
nătății pentru Asia ți Pacificvederea de- de aplicare în capitală, militară li- agențiilor

MANILA 16 (Agerpres). — Intr-un discurs rostit la Manila, Hiroshi Nakajima, director al Organizației Mondiale a Sănătății pentru Asia și Pacific, a declarat că asigurarea vieții copiilor reprezintă cea mai acută problemă socială a țărilor in curs de dezvoltare. Nu trebuie să uităm, a spus vorbitorul, că cci ce se nasc in prezent vor fi tinerii anului 2 000 și că sănătatea copiilor înseamnă lui./Starea face ca in — aproape persoanele din viață i cinci ani, subnutriți și afectați de maladii cronice, a arătat Nakajima.EI s-a intensificarea consacrate copiilor in dezvoltare, cauzelor ce fel de situație și, implicit, pentru depășirea handicapului subdezvoltării.

sănătatea viitorwde subdezvoltare țările lumii a treia i jumătate din eare încetează să fie copii sub
pronunțat pentru eforturilor asigurării vieții țările în curs de prin soluționarea determină o ast-

■

ntau 35 900 animale rare, iar astăzi au mai 
rămas sub 20 000. Tocmai de aceea, nu
meroase țări africane au adoptat legisla
ții de protecție a exemplarelor pe cale 
de dispariție.în ajutorul vederii

Un instrument pe bază de laser, care 
detectează defecțiunile de vedere aproa
pe instantaneu, a fost pus la punct re
cent de o firmă britanică. Aparatul amin
tit permite, după cum se poate constata, 
în imaginea de mai sus, testarea, in cî- 
teva secunde, atît a vederii unei persoa
ne, cît și a acurateța ochelarilor.

litatea în economie. 20,35 Teatru 
TV : „Livada din noi44 de Constan
tin Chiriță. 22,00 Videoteca inter
națională. 22,20 Telejurnal.

MIERCURI, 21 MARTIE

15,30 Telesport. 17,20 Desene a- 
nimate. 20,00 Telejurnal. 20,25 Ac
tualitatea în economie. 20.40 Mu
zică ușoară. 20.50 Forum politico- 
ideologic. 21,05 Teleeinemateca: 
„Bătălia pentru Roma44 — ultima 
parte. 22,20 Telejurnal.

JOI, 22 MARTIE

15,00 Telex. 15,05 Tribuna expe
rienței. 15,20 Școala satului, școa

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA: București, piața Sctnteii, Te!. 17 60 10, 17 60 20. Abonamentele se fac la oficiile poștale șl difuzorii din Întreprinderi șl instituții — Tiparul: Combinatul Poligrafic „Casa Scînteii“. 
Cititorii din străinătate se pot abona adresindu-se la ILEXIM — departamentul export-import presă P.O. Box 136—137, telex 11226 București, str. 13 Decembrie nr. 3.
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lă pentru sat. 15,35 Studioul tine
retului. 16,20 Desene animate. 20,00 
Telejurnal. 20,20 Actualitatea în e- 
conomie. 20,35 Țara mea de dgr 
și cînt. 20,50 Revista literar-attis- 
tică TV. 21,10 Film serial: „Vîn
tul fierbinte44 — ultimul episod. 
22,20 Telejurnal.

VINERI, 23 MARTIE

15,00 Telex. 15.05 Secvențe pakis
taneze. 15,35 Viata culturală. 15,50 
La volan. 16,00 Emisiune în limba 
germană. 20,00 Telejurnal. 20,20 
Actualitatea în economie. 20,35 
Cîntece pe adresa dv. 20.45 Cadran 
mondial. 21.05 Film artistic: „Lo
godnica4'. 22,20 Telejurnal.
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